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Abstrakt 

Tato bakalářská práce pojednává o možnostech trávení volného času a dostupnosti 

volnočasových aktivit na příkladu průmyslového města Mladá Boleslav. Hlavním cílem práce 

je zhodnotit dostupné možnosti a kvalitu volnočasového vyžití pro různé skupiny obyvatel 

města od dětí po neevidované agenturní dělníky, pracující ve velkých průmyslových závodech. 

Závěr práce zvažuje možnosti zlepšení do budoucna. Pro dosažení cílů bylo využito několik 

metod, a to rešerše odborné literatury se zaměřením na historii, vývoj a filozofické myšlenky 

volného času, terénní sběr dat v podobě vlastního mapování významných lokalit, či práce s 

daty veřejně dostupnými zdroji a zisk dat za pomoci řízeného rozhovoru s druhou osobou. Data 

pro tuto práci byla sesbírána vlastní silou a byla doplněna o veřejná data institucí jako Český 

statistický úřad, Magistrát statutárního města Mladá Boleslav. Závěr práce konstatuje, že 

nabídka aktivit je velká, nic méně před městem stojí výzva v podobě lepšího multikulturního 

propojení obyvatel žijících v Mladé Boleslavi. 

Klíčová slova 

Volný čas, sport, kultura, integrace, rekreace. 

 

Abstract 

This bachelor thesis is focused on posibilities of spending free time and availability of free time 

activities in industrial town Mladá Boleslav. The main aim of this thesis is to evaluate the 

activities that are available in the town and the quality of the free time activities offered to 

different groups of inhabitants of the town - from children to unregistered agency workers 

working in large industrial factories. The conclusion concentrates on possible improvement of 

these acitvities in the future. To achieve the stated aims different methods are used. The methods 

include reasearch of literature specialized in history, development and philosophical ideas 

connected to free time, field data collection in the form of mapping of the important locations, 

work with publicly available resources and data collected from structure interviews. All data 

used in this thesis were collected by the author himself and data of Czech statistical office and 

Municipality of the town Mladá Boleslav were added as well. The thesis concludes that there 

is a great amount of free time activities available. However, the town should focus on better 

multicultural connection among the citizens living in Mladá Boleslav.   
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ÚVOD 

Volný čas, termín, který patří do slovníku každého z nás. Někdo ho spojuje s odpočinkem, 

relaxací, zážitky a někdo ho díky dnešní hektické době opomíjí a často zcela vypouští ze svého 

života. 

            Proč se vůbec tématem volného času zaobírat? Jak moc je důležité jeho naplnění 

v životě běžného člověka a jak 

ovlivňuje volný čas vývoj 

jednotlivce? To jsou otázky, 

které si kladu bezmála jedno 

desetiletí, v průběhu, kterého se 

věnuji právě naplňování 

volného času dětí a mládeže, a 

to ať už jako sportovní trenér, 

vedoucí zájmového kroužku či 

táborový vedoucí. Najít si 

volný čas a naplnit ho 

smysluplnými aktivitami by 

měli být schopni všichni lidi 

bez rozdílů, a to v každém 

věku. Proč? Protože volný čas 

považuji za jednu ze základních lidských potřeb, viz Maslowova pyramida potřeb na obr. č. 1. 

Pokud není tato potřeba naplněna, může dojít k psychickým či psychosomatickým problémům.  

 

            Volný čas aktivně tráví už ti nejmenší. Děti samozřejmě potřebují pomoc dospělé osoby, 

a to rodiče, prarodiče, učitele, trenéra nebo vedoucího kroužku. Rodiče vyhledávají aktivity, se 

kterými mají osobní zkušenosti, nebo o které dítě projeví zájem. Jedná se buď o soukromé 

činnosti, nebo rodiče využijí nabídku některého školského zařízení či spolku. Cílem 

volnočasového pedagoga či vedoucího kroužku je motivovat dítě k pravidelné činnosti. 

Správné naplnění volného času totiž vnímáme jako prevenci před patologickými vlivy, mezi 

které lze zařadit např. kouření, pití alkoholu nebo i obezita, popř. civilizační choroby. Naopak 

využitý volný čas může děti a mladistvé rozvíjet po všech stránkách osobnosti (kognitivní 

procesy, komunikační dovednosti, sociální role…), poskytnout prostor pro zažití úspěchu také 

dětem školsky neúspěšným. 

Obrázek 1 - Maslowova pyramida potřeb, Dostupná z: https://www.filosofie-
uspechu.cz/maslowova-pyramida-lidskych-potreb/2/ 
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            Ustálené zájmy z dětství si lidé často nesou do dospělosti. V tomto období své koníčky 

musí zpravidla skloubit s pracovními povinnostmi. Další změna nastává po založení rodiny a 

s příchodem dětí. Naplňování volného času u dospělých je důležité jako forma psychohygieny, 

relaxace nebo jako prevence syndromu vyhoření. (Jeklová, Reitmayerová, 2006) 

            Aktivní trávení volného času je neméně důležité i pro starší lidi, pro seniory. Je to 

skupina lidí, kteří už zpravidla ukončili aktivní profesní život a najednou mají nadmíru volného 

času. Přínosné je, pokud můžou pokračovat v zavedených aktivitách (zahrádka, výlety, kulturní 

akce…) nebo si zkusí nové aktivity (Univerzita třetího věku, klub seniorů…). Znám to osobně, 

když se chci domluvit s vlastní babičkou na setkání, obvykle odpověď začíná: „Počkej, 

podívám se do plánovacího kalendáře …“ 

            Doposud byli popisováni příslušníci majoritní skupiny naší společnosti s kořeny na 

našem území, které spojuje jazyk, tradice, kultura. V dnešní době, kdy jsou otevřené hranice, 

jsme členy Evropské unie, kdy sílí jak legální, tak nelegální migrace, jsou důležitou skupinou 

společnosti zahraniční studenti a zaměstnanci. Je důležité si zodpovědět otázku, jak oni mohou 

v našem prostředí naplnit volný čas a zda jsou pro ně připravené vhodné podmínky. Jak můžou 

rozvíjet svoji kulturu, obohacovat tu naši a jak se integrovat do naší společnosti. (Drbohlav, 

2011) 

Mladá Boleslav je okresní město ve Středočeském kraji asi 45 km severozápadně od 

Prahy. Po vyslovení názvu města se jistě každému vybaví automobilka pánů Václava Laurina 

a Václava Klementa, dnes známá jako Škoda Auto a.s. S odkazem na automobilový průmysl 

lze říci, že Mladá Boleslav patří k těm ekonomicky zdatnějším městům této republiky (Ženka 

2017).  Život a volný čas ve městě je značně závislý na tom, jak funguje či nefunguje 

„Škodovka“. Kdo navštíví město v období celozávodní dovolené, navštíví spíše město duchů. 

Co Mladá Boleslav vlastně nabízí? Myslím, že nabídka je dostatečná pro běžné rezidenty. Pro 

milovníky kultury město nabízí vlastní kino, divadlo a přes léto letní kino i letní divadelní 

scénu. Historici si najdou své, když navštíví městské muzeum, které se nachází v 

Mladoboleslavském hradě, historický palác Templ, či městské podzemí. Pro příznivce 

procházek se nabízí stylový městský lesopark Štěpánka či lokalita Radouč, charakteristická 

syslí kolonií a chráněnou rostlinou Devaterka. Na své si přijdou i fanoušci nákupů, kdy se na 

téměř každém konci města nachází nákupní komplex a jeden nechybí ani v samotném centru. 

Odborníci na historii dopravy si mohou užít návštěvu ŠKODA Muzea, či Leteckého muzeum 

Metoděje Vlacha. Ani sport nezůstává upozaděn, a to ať už v roli aktivního hráče, sportovce či 

pasivně v roli fanouška. Hraje se zde fotbal, hokej, florbal, basketbal, oblíbená je atletika, četné 

jsou i taneční školy. 
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1 CÍLE PRÁCE 

Hlavním cílem této práce bude zmapovat a zhodnotit, poskytuje-li město Mladá Boleslav 

dostatečnou nabídku volnočasového vyžití pro své obyvatele, a to jak pro rezidenty, tak pro 

cizince a agenturní zaměstnance. Důležité bude analyzovat, zda nabídka poskytuje aktivity tak, 

aby pokryla široké spektrum zájmů, naplňovala potřeby všech obyvatel města a přispívala ke 

zvýšení kvality života ve městě.  

Dílčími cíli práce bude analýza nabídky různých státních, městských ale i neziskových a 

soukromých zařízení.  Analýza bude věnována aktivitám pro různé věkové kategorie, pro různé 

sociální skupiny, bude zmapováno rozmístění zařízení v rámci města, dopravní obslužnost a 

s tím související dostupnost aktivit pro obyvatele města včetně národnostních menšin. Bude 

doplněna řízenými rozhovory s členem městského zastupitelstva, který sám aktivně pracuje 

v oblasti volného času a s představiteli národnostních menšin.   
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2 VOLNÝ ČAS 

Petrusek (2011) uvádí: „S volným časem je to stejně jako s každým jiným sociálním fenoménem: 

vždy ho jedni měli nadbytek, druzí nedostatek a někteří neměli volný čas žádný. Ve všech 

společnostech byly ale tyto skupiny od sebe dobře a viditelně odděleny“. 

2.1 Definice volného času  

Stanovit jednoznačnou definici volného času je dosti těžké. V průběhu historie se o volný čas 

zajímalo a pracovalo s ním mnoho lidí, každý si definici, a to co vlastně volný čas je, postavil 

jinak. Toto téma není čistě geografického rázu, i další obory jako je sociologie, rekreologie, 

filozofie či psychologie by si v něm našly svůj prostor.  

Podle dizertační práce Terezy Kusové Gelné je nejvhodnější a nejcitovanější definicí volného 

času ta z 60. let 20. století od francouzského sociologa Joffre Dumazediera..  Ten považuje 

„volný čas za dobu, kdy je člověk, na rozdíl od času, kdy se věnuje práci a dalším povinnostem, 

svobodný“. (Gelná, 2017 s. 6) O toto tvrzení se opírá i řada českých, ale i světových autorů. 

 „Je to doba, kdy si své činnosti můžeme svobodně vybrat, děláme je dobrovolně a rádi, 

přinášejí nám pocit uspokojení a uvolnění.“ (Pávková a kol., 2002 s. 13). 

Podle Průchy (2009, cit. Klimešem 2012 s. 10): „Z psychohygienického hlediska znamená volný 

čas důležitou kategorii, protože znamená nejsvobodnější volbu činností v životě člověka. 

Využívání volného času by mělo mít takovou strukturu, aby vedlo k rozvoji osobnosti člověka. 

Významnou obsahovou náplní volného času je zájmová činnost. Přináší jedinci příjemné 

zážitky, uspokojení a různou míru aktivity. Přispívá k vytváření pocitu uspokojení a 

seberealizace.“ 

Němec (2010 s. 80) definuje: “Volný čas jako svébytný a subjektivně vnímaný, kulturně a 

společensky podmíněný fenomén, v rámci, kterého se jedinec nebo skupina lidí (děti, mládež, 

dospělí) svobodně rozhodují o způsobu seberealizace prostřednictvím rozmanitých činností 

(sportovních, kulturních, technických apod.), jimiž naplňují své potřeby (především sekundární) 

a rozvíjejí své zájmy.“  

Další část práce bude pracovat především se sociologickým vymezením volného času, tak jak 

se k tomu přiklání většina světových odborníků, tedy koncept podle Dumazediera. Část práce 

se zabývá i volným časem dětí a mládeže, nelze tedy vynechat pedagogické vymezení volného 

času, ať už podle Pávkové či Průchy.  
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2.2 Vývoj pohledu na volný čas 

Hodaň a Dohnala (2008 s. 50) uvádějí že: „Pojem volný čas není pochopitelně pojmem novým, 

i když se v hektické současnosti postindustriální společnosti jeví jako stále narůstající problém. 

Vývoj vnímání volného času je a názoru na něj je tedy bezprostředně spjat s vývojem lidstva.“ 

Nejstarší informace, definice či teze o volném času se dochovaly již od antického období z doby 

rozkvětu starověkého Řecka.  Mezi nejvýznamnější antické filozofy, kteří se zajímali o volný 

čas, byl Platon a později jeho student Aristoteles, či Plutarchos. Z toho období se dochovalo 

pro volný čas slovo Schole, bylo chápáno jako čas pro rozjímavou činnost, která nesměřuje 

k žádnému praktickému cíli (Hodaň, Dohnal, 2008). 

Středověký volný čas ovlivňovaly dvě skupiny, soudobé obyvatelstvo a církev. Soudobé 

obyvatelstvo vidělo symboliku volného času jak v čase věnovaného rozjímání a modlitbám, tak 

v aktivních činnostech jako je zpěv, divadlo, tanec a společná zábava. Církev upřednostnila 

pasivní aktivity (rozjímání a modlitby) nad těmi aktivními.   „Středověký názor na práci a volný 

čas předpokládal, že vše pozemské je hříšné a člověk se má stydět za své hříšné představy.“ 

(Hodaň, Dohnal, 2008 s.52). 

Období renesance je připodobněné k období zdokonalování člověka a jeho činností. Podle 

jejich myšlení se volný čas a zahálka stává morální až ve chvíli, kdy je práce hotová, a to pouze 

v takové míře, aby člověk mohl co nejrychleji začít pracovat. (Hodaň, Dohnal, 2008). 

Podle Dumazadiera je vznik volného času, respektive jeho oddělení od práce (ve smyslu 

pracovní doby) spojen až v 18. století s procesem nastávající industrializace (průmyslová 

revoluce). Dumazadier vydefinoval základní předpoklady k existenci a vymezení volného času, 

avšak tyto předpoklady podle něj lze najít pouze u společnosti industriální či postindustriální. 

První předpoklad říká, že „Činnosti ve společnosti se ve svém celku již neřídí povinnostmi 

uloženými komunitou. Alespoň jedna část těchto činností se vymyká kolektivním ritům, a to 

zvláště práce a volný čas. Tuto část určuje svobodná volba jednotlivců, ačkoli sociální 

determinismus zřejmě tuto svobodnou volbu ovlivňuje“. (Dumazadier cit. Gelná, 2017 s. 16). 

V druhém Dumazadier tvrdí že “Profesionální práce se odpoutala od druhých činností. Je 

vymezována podle vůle člověka, nikoli podle přírody. Kromě toho je speciálně zorganizovaná, 

takže volný čas je od ní dost jasně oddělený nebo oddělitelný“. (Dumazadier cit. Gelná, 2017 

s. 16).  

Vymezení volného času těmito tezemi lze označit jako tzv. reziduální (zbytkové) a tedy za 

volný čas považujeme čas, který je oproštěn od složky pracovní a mimopracovní 



15 
 

(mimopracovní čas je čas osvobozený od práce přesčasové a od času potřebný na dojížďku za 

prací), od normálního denního časového fondu. Do volného času na druhé straně zařazuje 

osobní a biologické potřeby (spánek, strava, hygiena, zábava …) a povinnosti domácí neboli 

rodinné (výchova o děti, starost o starší členy, starost o domácnost). (Hodaň, Dohnal, 2008). 

Základní vlastnosti, které musí podle autora čas naplňovat, jsou, že volný čas je svobodnou 

volbou, je nezainteresovaný, je hedonistický a uspokojuje osobní potřeby.  

1) Volný čas je svobodnou volbou.  

Pokud je volný čas svobodný, dochází k osvobození od základních závazků společenského 

řízení, od určitého typu povinnosti, především se jedná o tzv. mezi primární mezi, které patří 

rodina či práce. Vždy, ač je volný čas svobodný, bude determinovaný společností, ve které 

chceme tento čas strávit (sportovní klub – stanovy, restaurace – etiketa, muzeum – návštěvní 

řád …), tyto povinnosti označujeme jako sekundární. Pokud se z takto stráveného času stane 

povinnost, kterou chceme vykonávat, přestává být volným časem (docházení pro radost do 

kroužku florbalu, později se z něj stává profesionální hráč).  (Hodaň, Dohnal, 2008). 

2) Volný čas je nezainteresovaný  

To je že čas nezainteresovaný znamená, že neslouží k naplnění určitého zištného cíle, který byl 

předem stanoven, a to ani cíle v domácnosti, v práci, či v duchovnu … Pokud by byl cíl alespoň 

částečně stanoven, pak bychom hovořili o tzv. polovolném času, který Dumazadier vymezil do 

4 základních kategorií, a to: (Hodaň, Dohnal, 2008). 

a) Činnost pololukrativní, polozištného charakteru (členství ve spolku, orchestr …) 

b) Činnost poloužitková a polorekreační v domácnosti (zahrádka, dílna, mazlíčci) 

c) Rodinná činnost polovýchovná a polozábavná (dětské hry) 

d) Práce pro vlastní potěšení (vlastní koníčky) 

(Hodaň, Dohnal, 2008). 

3) Volný čas je hedonistický  

„Volný čas je zprvu negativně vymezen, negativně k povinnostem a finalitě. Na druhé straně je 

pozitivně vymezen k osobním potřebám jednotlivce a vyznačuje se dosažením osobního blaha a 

uspokojení“ (Dumazedier in Kusová, 2017). Hledání blaha, potěšení a radosti je jedním 

z charakteristik volného času a dosažení blaha je základním předpokladem. To že je volný čas 

hedonistické povahy, je jedna z mála tezí o volném čase, které jsou společné s antickým pojetím 

z dob Aristotelova Schole (Hodaň, Dohnal, 2008). 
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4) Volný čas uspokojuje osobní požadavky  

Volný čas je souhrn činností, které může člověk vykonávat dle vlastní vůle, pro potěchu, 

odpočinek, osobnostní rozvoj, a to v době, kdy se může odvázat od pracovních, společenských 

či rodinných závazků a problémů. (Hodaň, Dohnal, 2008). 

Tři základní funkce: 

a) Odpočinek – relaxace, regenerace sil  

b) Rozptýlení – hry, zábavy,  

c) Rozvoj osobnosti – vlastní zájem, vlastní posun  

Tyto základní funkce vždy spolu musí koexistovat, aby fungovali správně, je důležité, aby byly 

vzájemně vyvážené, neboť by hrozila jednostranná deformace.  

Hlavní činnosti, které podle Dumazadiera (1966) může osobnost ve volném čase vykonávat, 

jsou činnosti manuální, činnosti fyzické, činnosti estetické, činnosti intelektuálním, činnosti 

sociální, či činnosti spotřební.  

Volný čas bude vždy determinován, a to různými faktory, jednoduše řečeno různí lidé budou 

svůj čas trávit různými způsoby. Asi nejvýznamnějším faktorem bude geografická poloha. 

(jinak bude trávit volný čas student v Česku a jinak student v Číně, jinak domorodý obyvatel, 

jinak agenturní zaměstnanec). Dalším faktorem bude sociální status, sociální a finanční zázemí 

či společenské postavení, mezi tyto faktory patří např. věk, kvalifikace, profese či materiální 

zajištění (jinak bude trávit volný čas miliardář, student na univerzitě a matka samoživitelka se 

4 dětmi, jinak manager, jinak dělník u pásu) Neméně významným faktorem je samotná 

osobnost jedince, zde lze hovořit o zdraví, psychice jedince, hodnotové orientaci apod. (Hodaň, 

Dohnal, 2008). 

2.3 Věk jako determinant volného času  

Mezi hlavní determinanty volného času řadí Dumazedier věk, z velké části se tomuto tématu 

věnoval ve své knize, jejíž název je v překladu Kulturní revoluce ve volném čase (1968–1988). 

Recenzi na tuto knihu napsala v roce 1993 do Sociologického časopisu Ľuba Králová. Podle 

Králové se v knize věnuje věku jako determinantu ve třech kapitolách. Každá kapitola se věnuje 

jedné ze tří generací, a to předproduktivní věk, věk práce a postproduktivní věk. 

Pro předproduktivní věk je charakteristické, že lze čas rozdělit na dvě základní složky, a to čas 

povinný školní a čas volný po výuce. (dále kapitola 5.3 Možností trávení volného času dětí, 

mládeže a dospělých). Z výzkumu Dumazediera vyplývá, že děti, resp. osoby 
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v předproduktivním věku se cítí svobodnější, iniciativnější, a proto i vyrovnanější a 

spokojenější v čase volném. Proto se domnívá, že škola již nebude jediné místo pro vzdělávání. 

Zároveň autor konstatuje, že s nárůstem volného času souvisí nárůst kriminality a sociálně-

patologických jevů, kterým je nutno předcházet, danou problematiku se zabývá kapitola 4.8. 

Etické klima města. (Kráľová, 1993).  

 Volného času v produktivním věku je většinově nejméně ve srovnání s pre a post 

reproduktivním věkem. Kráľová ve své recenzi cituje z knihy Dumazadiera, který říká že: 

„kvalita života v produktivním věku závisí na vztahu času pracovního a volného“. Poukazuje si 

i na to, že lidé v produktivním věku mají přání mít více volného času, tento čas pak prožívají 

lepé než čas pracovní, který postupně ztrácí na významu. (Kráľová, 1993). Dále viz. kapitola 

5.3. Možností trávení volného času dětí, mládeže a dospělých 

V postproduktivním období podle autorů zavedl rozvoj času nové vztahy mezi jednotlivými 

generacemi. Lidé v tomto období si chtějí začít užívat po práci a odpovědnosti, kterou celý život 

měli. A nechtějí tak jen koukat doma na televizi či hlídat vnoučata, ale konečně se opravdu 

odvázat a trávit své právo na volný čas ryze dle vlastních plánů. (Kráľová, 1993).  Dále viz. 

kapitola 5.4. Volný čas seniorů  

2.4 Společnost volného času   

Počátek rozvoje současného volného času směřujeme k období k počátku industrializace, tak 

jej vymezil Dumazazedier, jiní autoři např. Oprachovski tento bod vzniku posouvají už do 

období reformace. Všichni se shodují na tom, že vrcholný rozvoj souvisí s možnosti růstu 

volného času. Růst volného času úzce souvisel s poklesem pracovní doby, který mohl nastat 

období zjednodušení a zlepšení výrobních procesů.   

V souvislosti se zkrácením pracovní doby došlo k tzv. komercionalizaci volného času, což 

znamená, že se volný čas jevil jako potenciálně výhodný pro investice, což vedlo k novému 

rozvoji volného času, vzniku nových organizačních schémat a vznik nových lokací pro 

volnočasovou činnost.  Takovéto počínání dnes lze označit za tzv. vznik průmyslu volného 

času. Linhart (2017) definuje průmysl volného času následně: „pojem označuje systém 

materiálního zabezpečení a služeb umožňujících širokým vrstvám obyv. podílet se (za úplatu 

nebo částečně zdarma) na organizovaných aktivitách volného času, a to buď jako přímí 

účastníci (aktéři), nebo jako pozorovatelé (diváci)“. Dnes tento trend lze pozorovat především 

v periferních či průmyslových oblastech velkých měst, kde se využívají původní průmyslové 

objekty k novým účelům, jako jsou víceúčelová sportovní centra (místa, kde se se nachází 
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fitness, bowling, tenisové kurty apod.). Neodborně by se tato místa dala nazvat továrnami na 

volný čas.   

Podle Hofbauera (2004) došlo se změnou délky pracovní doby k rozsáhlým změnám v životě 

člověka a zásadně se proměnila jeho skladba, došlo ke stabilizaci času na životní potřeby cca 

na 40 %, základní změnou prošly zbylé oblasti, kdy došlo ke zkrácení pracovní doby a ustálení 

asi na 6 % lidské činnosti, a naopak navýšení volného času na 52 % času. Volný čas tak svým 

rozsahem zaujímá ve struktuře života první místo, druhé si zachovaly životní potřeby a práce 

se s velkým odstupem odsouvá na poslední místo. Viz tabulka č. 1.  

Dosavadní a předpokládaný vývoj života času 

Celkový čas 

života 

dříve 

(kolem roku 

1800)  

Včera 

(osmdesátá 

léta 20. 

století) 

Dnes 

(devadesátá 

léta 

20.století) 

Zítra 

(kolem roku 

2010) 

Poměr mezi 

roky 1800 a 

2010 

roků 50,2 69,6 76,5 78,8 1,57 

=dní 16333 25417 27917 28750 1,57 

= hodin 440 tisíc 610 tisíc 670 tisíc 690 tisíc 1,57 

= % 100 % 100 % 100 % 100 %  - 

z toho čas v hodinách 

Biologické 

potřeby 

188 tisíc                   

= 41 % 

255 tisíc                   

= 42 % 

270 tisíc                   

= 40 % 

290 tisíc                   

= 42 % 

1,61 

1,02 

Práce 

povolání 

150 tisíc                   

= 34 % 

75 tisíc                   

= 12 % 

60 tisíc                   

= 9 % 

40 tisíc                   

= 6 % 

0,27 

2,18 

Čas k 

dospozici 

110 tisíc                   

= 25 % 

280 tisíc                   

= 46 % 

340 tisíc                   

= 51 % 

360 tisíc                   

= 42 % 

3,27 

2,08 

Tabulka 1- Dosavadní a předpokládaný vývoj života času. Zdroj: HOFBAUER, B. (2004): Děti, mládež a volný čas. Portál, 

Praha. 

V 60. letech minulého století přišli sociologové volného času (Dumazadier, Filipovicová, 

Gabor) s tezí tzv. společnosti volného času. Tato teze hovořila o souvislosti využívání času a 

práce. Předpokládala pokles pracovních hodin až k 30 pracovním hodinám za týden, přičemž 

práce přestane být hlavním motorem a stane se pro obyvatelstvo druhotná. Délka a význam 

volného času se budou zvyšovat. (Hofbauer, 2004). 
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V současné době pozorujeme zkrácení pracovní doby, ale spíše ve spojitosti se vznikem nových 

možností práce jako částečný či poloviční úvazek, jednorázová brigáda, dohoda o provedení 

práce apod. S finančními prostředky za takovýto úvazek člověk není schopen vyžít, takovýchto 

forem úvazku potřebuje více, což paradoxně vede k navýšení pracovní doby a úbytku volného 

času (Hofbauer, 2004).  

Hofbauer krom problematiky volného času spojeného s délkou pracovní doby poukazuje i na 

další faktory, které jej ovlivňují. Jako jeden z hlavních problémů vytyčil nerovnoměrný 

demografický vývoj Více obyvatel, rovná se více prostoru pro rozvoj volného času, větší 

možnosti, větší různorodost, kterým se může vyvíjet. Zároveň poukazuje i na stárnutí populace 

v Evropském kontextu.  Vývoj počtu obyvatel ovlivňuje i proces trvalé migrace. Přiliv nových 

kultur může způsobit třecí plochy, které vyžadují značnou míru tolerance od majoritního 

obyvatelstva. Hofbauer pak nabádá k využívání a naplňování cílů multikulturní výchovy. 

Problematiku multikulturalismu v naší společnosti nelze řadit pouze k problémům na úrovni 

mládeže. Česko jako průmyslový stát je závislý na agenturních zaměstnancích a často pokud 

jsou problémy, tak právě s dělníky, pro které není dostatečné volnočasové vyžití 

(Hofbauer, 2004). 

Doposud práce nahlížela na volný čas jako na nutnost, potřebu k životu a osobního rozvoji, 

ovšem volný čas může mít i negativní aspekt. Konkrétně nadbytek volného času, který může 

být způsoben různými faktory, například nezaměstnanost. „Podle mezinárodní definice je 

nezaměstnaný ten, kdo nemá práci, ač je práce schopen, práci chce a práci aktivně hledá.“ 

(Hofbauer, 2004 s. 19) Nezaměstnaní lidé nejčastěji využívají nadbytečný čas problémovými 

způsoby, které nepodněcují ani fyzický ani psychický rozměr osobnosti (Hofbauer, 2004). 

Další skupinou jsou lidé, kteří svůj volný čas nechtějí, či ho neumí využít. Takové lidé záměrně 

krátí svůj volný čas ve prospěch pracovní doby. Motivací pro takovýto postup bývá chtíč po 

lepším sociálním postavení či lepším sociálním statusu celé rodiny, rozvoj vlastní kariéry či 

ekonomické stability na určité osobní úrovni. Z práce se pak stává novodobá závislost, kterou 

označujeme jako workoholismus. „Workoholismus je nový druh závislosti, jenž narušuje 

přirození průběh života – potlačuje volný čas, oslabuje mezilidské vztahy a deformuje 

hodnotovou orientaci člověka“ (Hofbauer, 2004 s. 41). 
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2.5 Funkce volného času  

Funkce volného času se velmi těžko vymezují. Ve svém vývoji, v průběhu věku se velmi často 

měnily. Od filozofování přes rozjímání až do dnešní funkce odpočinku, relaxace či zábavy. 

Dumazedeier vymezil tři hlavní funkce: 

- „Odpočinek (délassement), zotavení, reprodukce pracovních sil,  

- Rozptýlení (divertissement), zábava,  

- Rozvoj osobnosti (dévelopement),  

(Dumazadier 1962, cit. Borovská, 2006 s. 16) 

Mezi další autory, kteří vymezovali funkce volného času, patří Marsahll (1998). Na volný čas 

nahlížel se sociologického pohledu. Na základě pedagogického principu Opaschowski vymezil 

osm základních funkcí. Soudobému pohledu pedagogického pojetí volného času bude věnována 

následující kapitola 2.6 Pedagogické vymezení funkcí volného času.  

2.6 Pedagogické vymezení funkcí volného času  

Funkcí volného času se zabývá mnoho věd. Nejčastěji spojujeme sousloví volný čas k dětskému 

věku, proto existuje i pedagogika volného času. Podle pedagožky volného času Pávkové (2002) 

jsou vymezeny následující základní funkce volného času, a to funkci výchovně-vzdělávací, 

sociální, zdravotní a funkci preventivní.  

Výchova a vzdělávání jsou neodmyslitelně související a nerozlučitelné pojmy. Podle 

Pávkové (2002) spočívá výchovně-vzdělávací funkce v záměrném a cílevědomém ovlivňování 

jedinců. Dochází k rozvoji psychických, fyzických, mentálních, sociálních či motorických 

vlastností. Taktéž je cíleno na osvojování emocí, rozumových a volních vlastností. Výsledek 

by měl být osvojení a utváření si vztahu k celoživotnímu učení jako přirozené součásti života.  

Zdraví je vnímáno jako jeden z největších a nejvyšších lidských hodnot, které třeba chránit. 

Zdravotní funkci formuluje Pávková (2002), tak že všechny činnosti a aktivity by měli 

podporovat zdravý tělesný vývoj, taktéž vývoj duševní a sociální. „Zdraví definujeme jako stav 

plné tělesné, duševní a sociální pohody a nikoli jen jako nepřítomnost nemoci či vady (WHO, 

1946)“. Je důležité si uvědomit souvislost zdraví fyzického, psychického a sociálního, 

volnočasové aktivity a volný čas slouží jako podpora všech tří složek lidské osobnosti.  

Sociální funkce lze podle Pávkové (2002) zkoumat z několika směrů. Základní sociální funkce 

spočívá v dohledu a v zajištění bezpečnosti v době, kdy děti nejsou doma s rodiči ani ve škole. 

Nadstavbově lze sociální funkci aplikovat na veškeré věkové struktury, pak sem lze zařadit 
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rozvoj sociálních kontaktů, rozvoj přátelství, rozvoj práce v týmu, setkávání s novými 

možnostmi. 

Preventivní funkce znamená předcházet všemu špatnému, co není v dnešní společností 

považované za akceptovatelné. Nejčastěji se snažíme předcházet lhaní, krádežím, vandalismu, 

agresivitě vůči samému sobě, ale i vůči druhým, alkoholismu, drogové závislosti, sexuálním 

deliktům, gamblerství. „Lepší je negativním vlivům předcházet, než je napravovat“. (Pávková, 

2014 s. 16) 

Prevence je členěna do tří základních fází, na tzv. primární, sekundární a terciální.  Primární 

prevenci lze též označit jako prevenci hlavní či základní. Má za úkol předcházet problémům 

tak, že cílí na celou populaci, aniž by se tam projevovali náznaky problémového chování či 

jednání. Sekundární prevence je pak cílena na osoby či skupiny, kde se projevuje potenciální 

možnost rozvoje sociálně-patologických problémů. Terciální prevence, možno říct prevence 

následná, určena pro skupinu lidí, u kterých se problémy plně projevily. (Pávková, 2002). 

„Z výše uvedeného je zřetelná neoddělitelnost jednotlivých funkcí, jejich vzájemná provázanost 

a stejně tak intenzita jednotlivých funkcí v rámci volnočasových aktivit“ (Janiš, 2016 s. 31).
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3 METODIKA PRÁCE  

3.1 Úvod a stanovení cílů 

V úvodu mé práce jsem se zaměřil na důvody, proč jsem tuto práci rozhodl psát a co mě na 

tomto tématu zajímá. Poté jsem stanovil hlavní a dílčí cíle práce, splnění, kterých v závěru 

vyhodnotím a odpovím na položené otázky.   

3.2 Teoretická část  

Teoretickou část práce lze rozdělit na dva základní celky. První celek se zaměřuje na vymezení 

termínu volného času, historii myšlení o volném času, vývoj volného času, vymezení funkce 

volného času a vymezení pojmu volný čas podle sociologa Dumazadiera. Metody použité v této 

části jsou analýzou různých odborných prací. Velké množství informací bylo získáno na 

internetu, a to nejvíce prostřednictvím online služby Google Schollar. Pro vyhledávání byla 

použita klíčová slova: volný čas volnočasové aktivity, rekreace, leisure.  Oporu poskytla 

dizertační práce absolventů Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy RNDr. Terezy Kusové 

Gelné z roku 2017, s názvem „Geografické aspekty volného času: význam formování 

sociálního kapitálu a lokální identity“. Dalším velmi ceněným zdrojem byla kniha od Tomáše 

Dohnala a Buhuslava Hodaně s názvem Rekreologie.  

Druhé část teoretického základu je věnována lokalitě města Mladá Boleslav, města, které se 

stalo subjektem bakalářské práce. Jelikož jsem se zde narodil a žiji zde celý život, při 

charakteristikách jsem často vycházel ze svých vlastních zkušeností. Využity byly dokumenty 

dostupné na webových stránkách města jako Plán prevence kriminality či Plán rozvoje města. 

V neposlední řadě byla použita studie Etnické klima města Mladá Boleslav (Frič, Remenárová 

2008), což je práce zaměřující se na koexistenci zahraničních pracovníků a rezidenčních 

obyvatel. Některé části jsem pak doplnil o autorský pohled.  

3.3 Praktická část  

V úvodní kapitole praktické části Věková struktura obyvatelstva se analýza opírá o dostupná 

data z portálu Českého statistického úřadu s přesahem na Mladou Boleslav. Analýza dopravy 

ve městě se opírá o informace Dopravního podniku města Mladá Boleslav. Pro lepší představu 

byly údaje vizualizovány – vytvořena mapa za pomocí projekce ArcGis Pro online.  

Následující části jsou věnovány aktuální nabídce aktivit volného času. Výstupy jsou 

analyzovány na základě dvou měřítek, v prvním jsou charakterizovány možnosti využití 

volného času podle věku a následné dělení podle konkrétních aktivit (sport, kultura, 
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gastronomie). Každé téma je doplněné o mapu vytvořenou v ArcGis Pro online. Data pro tvorbu 

map byly získávány prostřednictvím vlastního terénní mapování a sběru veřejně dostupných 

dat na příslušných webových portálech. Následně získaná data byla zpracována ve formátu 

Excel, který byl převeden do formátu CSV. Soubor ve formátu CSV následně sloužil jako 

podklad pro tvorbu samotné mapy. Na základě získaných dat bylo provedeno vlastní 

zhodnocení.  

Část práce věnovaná volnému času dětí a mládeže je doplněná o rozhovor z Ing. Tomášem 

Suchým, zastupitelem města Mladá Boleslav, členem výboru pro školství, členem výboru pro 

skauting a volný čas, ředitelem Základní školy a Mateřské školy Jilemnického 1152 v Mladé 

Boleslavi, dlouholetým členem organizace Pionýr a současně vedoucím několika pionýrských 

skupin v Mladé Boleslavi.  

Pro zjištění spokojenosti a využívání nabídky volnočasových aktivit cizinci byly provedeny tři 

rozhovory se zahraničními pracovníky. Byly vedeny formou řízeného rozhovoru, viz příloha č. 

2. Výběr respondentů proběhl na základě souhlasného stanoviska s rozhovorem 

v anonymizované podobě. Osloveno bylo 10 osob, souhlasily tři. 

Rozhovoru předcházela pečlivá příprava, a to především se zaměřením na přípravu kladených 

otázek a případných podotázek, podle toho, kam by se mohl rozhovor ubírat.  Rozhovor proběhl 

v klidném prostředí, v přátelské atmosféře, odpovědi na otevřené otázky byly zaznamenány a 

následně vyhodnoceny. Jelikož se jednalo o otevřené otázky, nelze zpracovat kvantitativní 

výzkum, proto analýza odpovědí získaných v rozhovorech dotváří celkový přehled o tom, jak 

cizinci vnímají město Mladá Boleslav, jak se jim zde žije, jak tráví volný čas a jaké aktivity jim 

chybí. Výsledek analýzy není objektivní, jelikož je ovlivněn subjektivitou respondentů.  

V závěru práce je zhodnocení dosažení stanovených cílů práce, vymezení rezerv a návrh 

možného řešení sledované problematiky 
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4 CHARAKTERISTIKA MLADÉ BOLESLAVI 

4.1 Vymezení sledovaného území 

Práce definuje území města Mladá Boleslav, které je striktně vymezeno katastrální hranicí obce. 

Jedná se o plochu o celkové rozloze 24,84 km2. Pro bližší představu vymezení slouží obrázek 

č.2 na němž je vidět katastrální vymezení obce. (www.mb-net.cz) 

 

Obrázek 2 - Katastrální vymezení města Mladá Boleslav Dostupné z: www.mapy.cz 

4.2 Přírodní prostředí  

Největším přírodním lákadlem města je rozsáhlý lesopark Štěpánka v jižní části města. 

Lesoparkem protéká řeka Klenice. Park byl v roce 2014 značně revitalizován. V areálu parku 

lze najít jak sportovní vyžití (disk golf, tenisové kurty, dětská hřiště), tak i relaxační v podobě 

rozlehlých piknikových luk, kde se mohou setkávat od jednotlivců přes rodiny až po velké 

http://www.mb-net.cz/
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hromadné skupiny. V horní části parku jsou oblíbené oblasti pro krmení veverek. Součástí 

parku je rovněž hudební pavilon s výjimečnou akustikou, kde se mohou konat komorní 

koncertní akce.  

Druhé významné přírodní území se rozkládá na severozápadě obce. „Lokalita Radouč o rozloze 

1,47 ha byla v roce 1977 vyhlášena národní přírodní památkou pro ochranu význačných 

vápnomilných a teplomilných společenstev opukových skal s ojedinělým výskytem devaterky 

poléhavé (Fumana procumbens) v Čechách.“ (AOPR 2021). Obyvateli města Mladá Boleslav 

je tato lokalita oblíbena především pro výskyt syslí kolonie. Chodí je sem i přes zákazy krmit. 

Pro podporu a na obranu syslů vznikly tzv. syslí hlídky, které mají na starosti hlídat obyvatele 

Boleslavi, aby se ke zvířatům chovali slušně a nekrmili je.   

Mezi další významné přírodní lokality v katastru města patří vrchol Chlum na jihovýchodním 

okraji města, který hojně využívají běžci pro zlepšení fyzické kondice. Poslední významnou 

přírodní lokalitou severovýchodně od města je pozůstatek sopečné činnosti u nás v podobě 

vrchů Baba a Dědek.  

4.3 Historie  

Historie Mladé Boleslavi sahá více než tisíciletí do minulosti. O přesném původu toho moc 

nevíme, ale usuzuje se, že počátky sahají do poloviny 10. století, kdy byla oblast Pojizeří 

součástí přemyslovských Čech. V této době též vzniklo hradiště nad soutokem Jizery a Klenice. 

(Herčík, 2004). 

Zájemci o historii Mladoboleslavska mají hned několik možností, kam vyrazit. První z nich je 

návštěva Muzea Mladoboleslavska, které se nachází přímo na Mladoboleslavském hradě. 

Součástí muzea je několik expozic spojených s historií a národopisem regionu. Na hradě je též 

uložen archiv města. Další historická expozice se nachází v Městském paláci Templu. 

V Templu je dlouhodobě otevřená expozice o archeologických a historických zajímavostech 

Mladé Boleslavi a Českého Ráje.  (www.kulturamb.cz) 

Krom hradu ve městě stojí za návštěvu i zřícenina hradu Michalovice. Zřícenina se nachází na 

severozápadě města v místní části Michalovice. Pro místní obyvatelstvo je známá spíše jako 

Michalovická Putna. Hrad se tyčí nad řekou Jizerou, s opevněním předhradí a  příkopem. Putna 

se mu říká proto, že hradní věž v průběhu věků praskla, je nakloněna na jednu stranu, sesunula 

se a nyní svým tvarem putnu připomíná. Podrobněji o rozmístění a využití zmíněných aktivit 

v kapitole 5.3.3 Kulturní vyžití v Mladé Boleslavi. (Herčík, 2004). 
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4.4 Nabídka služeb  

Celé město poskytuje rozsáhlou nabídku různých druhů služeb, pro různé věkové a sociální 

skupiny. Velké zastoupení má ve městě sportovní činnost jak organizovaná, tak individuální. 

Dominantní kolektivní sportovní organizace jsou ve florbalu, fotbalu a basketbalu, více na toto 

téma v kapitole 5.3.2 Sportovní aktivity v Mladé Boleslavi.  

Kvalitní výběr služeb nabízí krom sportovních aktivit i kulturní a vzdělávací instituce, 

pohostinství, obchodní centra. Více v kapitole 5.3 Možností trávení volného času dětí, mládeže 

a dospělých.  

4.5 ŠKODA AUTO a.s. 

Škoda Auto a.s. je největší průmyslový komplex v Mladé Boleslavi. V roce 2020 oslavila 125 

let své existence. Historie tohoto průmyslového závodu sahá do roku 1895, kdy v Boleslavi 

vznikla firma Laurin&Klement na výrobu jízdních kol. V čele firmy stanuli, jak název 

napovídá, Václav Laurin (automechanik) a Václav Klement (knihkupec). Po pozitivním 

rozjezdu firmy v roce 1899 začíná výroba motocyklů a v roce 1905 vyrobili první osobní 

automobil Voiturette A. Během první světové války byla továrna součástí válečné výroby. Po 

1. světové válce se značka Laurin&Klement krom výroby a vývoje osobních aut podílela i na 

výrobě nákladních aut či leteckých motorů. Významná značka Laurin&Klement v roce 1925 

zaniká, a to z důvodu zapojení silnějšího ekonomického partnera, kterým se stal strojírenský 

podnik ŠKODA se sídlem v Plzni. Po druhé světové válce došlo k oddělení od Plzeňské 

„Škodovky“ a vzniklo tzv. AZNP Mladá Boleslav („Automobilové závody, národní podnik“). 

V roce 1990 bylo rozhodnuto o vstupu západního zahraničního kapitálu, především z toho 

důvodu, že vyráběna auta s ohledem na vazby socialistického režimu na východ, nebyla na 

západním trhu konkurenceschopná. V roce 1990 tak podílově vstoupila do Škoda Auto a.s. 

německá automobilová firma Volkswagen. Hlavní a největší závod se nachází na 

severovýchodě okresního města Mladá Boleslav ve Středočeském kraji. Centrální areál se 

rozkládá na ploše více než 2 km2, ze dvou stran je obklopen Mladou Boleslaví, severní hranicí 

přiléhá k městu Kosmonosy, na východě je pak ohraničen dálnicí D10 (Praha – Liberec). 

V dnešní době se vyskytují problémy s nedostatkem míst pro rozvoj továrny, známý je např. 

spor o místo tzv. nového hřbitova, který je dnes fakticky součástí továrny. Obyvatelé Mladé 

Boleslavi továrnu rádi přirovnávají ke městu ve městě. Kromě výrobních hal v Mladé Boleslavi 

sídlí vedení společnosti v budově, která má místní název Pentagon. Sídlo společnosti se nachází 

nedaleko od továrny na třídě Václava Klementa. Areál továrny v Mladé Boleslavi je graficky 

znázorněn na obrázku č. 3.Součástí areálu společnosti je i ŠKODA Muzeum, které bylo 
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otevřeno v roce 1995 u příležitosti 100letého výročí vzniku firmy. V muzeu lze shlédnout stálé 

expozice vyrobených aut Škoda Auto a.s. (https://skodaskoda.estranky.cz/clanky/historie-

spolecnosti.html) 

 

Ve Škoda Auto a.s. dnes pracuje více než 32 000 zaměstnanců. Průměrný plat se pohybuje dle 

tarifního zařazení od 30 000 Kč do 60 000 Kč hrubého. Někteří zaměstnanci mají nárok na 

osobní ohodnocení, což činí až 15,3 % tarifního platu, pohybuje se v rozmezí (4 614 Kč až 10 

011 Kč). K platu se následně připočítávají některé příplatky, jako jsou např. práce v sobotu či 

neděli, práce ve svátku či instruktážní činnost. (Wolf, 2022) 

Krom standartního platu Škoda Auto a.s. nabízí svým zaměstnancům poměrně rozsáhlé 

benefity jako výhodný pronájem vozu, roční bonus, dotované stravování, 5 týdnů dovolené, 

příspěvek na doplňkové penzijní spoření 1 500 Kč měsíčně, možnost vzdělávání a kariérního 

růstu, nekuřácké prostředí, přístup k interní burze práce, která obsahuje celou řadu zajímavých 

příležitostí, výhodný paušál od mobilního operátora a také na zajímavé slevy na pořízení 

výpočetní techniky a softwaru. (Wolf, 2022) 

Pro ubytování mohou zaměstnanci využít prostorů ve Škoda Auto a.s. tedy v ubytovně či 

hotýlku patřící společnosti či mohou využít příspěvek na pořízení, modernizaci, výstavbu či 

přestavbu bytu a domu. (Wolf, 2022) 

ŠKODA AUTO a.s. se podílí krom výroby též na vzdělávání. Ve městě má jak střední odbornou 

školu s maturitními i učebními obory, tak vysokou školu. Značnou výhodou je, že „Škodovka“ 

garantuje svým studentům po úspěšném absolvování pracovní pozici.  

 

https://skodaskoda.estranky.cz/clanky/historie-spolecnosti.html
https://skodaskoda.estranky.cz/clanky/historie-spolecnosti.html
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Obrázek 3- Areál Škody Auto v Mladé Boleslavi, Dostupné z: https://www.idnes.cz/praha/zpravy/areal-mladoboleslavske-

skody-ceka-v-sobotu-den-otevrenych-dveri.A110413_152710_praha-zpravy_ab 

 

4.6 Strategický plán rozvoje volného času v Mladé Boleslavi. 

Podle analýzy Strategického plánu rozvoje města Mladá Boleslav – část B Návrh vize, priorit, 

opatření a akčního plánu sekce 3.3. Volnočasový život si město vytyčilo do následujícího 

období tyto problémové okruhy a cíle:  

 

a) „Dílčí nedostatky ve struktuře a koordinaci nabídky v oblasti volného času, kultury a 

sportu“.  

Tato část analýzy konstatuje, že nabídka kulturních a volnočasových aktivit se v posledních 

letech navýšila, ale za problém považuje, že nedochází k zasažení celého spektra aktivit. 

Nejvíce jsou poškozeni minoritní celky obyvatel mezi, které můžeme zařadit např. teenagery, 

seniory, rodiny s dětmi, či individuálně smýšlející obyvatelé. Do budoucna by se tedy ve městě 

mohl objevit lanový park, malá hřiště pro seniory, či lepší a rovnoměrné rozložení hřišť pro 

malé děti.  (dále viz kapitoly 5.3.2 Sportovní aktivity v Mladé Boleslavi, 5.4. Volný čas seniorů) 

Druhým problémem vymezeným v daném bodě je tříštění zdrojů. Z dokumentu vyplývá, že je 

potřeba lepší sledování a koordinace aktivit v rámci města, tak aby docházelo k lepší 

komunikaci a lepší informovanosti obyvatel a propojenosti jednotlivých institucí podílejících 

se na chodu volného času ve městě.  

 

https://www.idnes.cz/praha/zpravy/areal-mladoboleslavske-skody-ceka-v-sobotu-den-otevrenych-dveri.A110413_152710_praha-zpravy_ab
https://www.idnes.cz/praha/zpravy/areal-mladoboleslavske-skody-ceka-v-sobotu-den-otevrenych-dveri.A110413_152710_praha-zpravy_ab
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b) Slabý studentský život a tím způsobený menší rozvoj „alternativní kultury“ v kulturní 

nabídce.“ „Nedostatečná iniciativa obyvatel a spolků“. 

Ač je Mladá Boleslav relativně velké město s mnoho středními školami, a dokonce školou 

vysokou. Podíl studentů (cca 10 % z obyvatelstva města) na chodu a života města je prakticky 

nezanedbatelný. Problémem je nedostatek ubytovacích kapacit ve městě. Většina studentů žije 

v odlehlých koutech města, jako jsou Čejetičky, či žijí na podnájmech. Nabídka studia na VŠ a 

nedostatek ubytovacích kapacit vede k tomu, že většina studentů nastupující na VŠ Škoda jsou 

osoby žijící buď v Boleslavi, nebo v dojezdové vzdálenosti. Dle analýzy by ke zlepšení mohlo 

dojít ve chvíli, kdy VŠ nabídne exkluzivní a specializovaný studijní obor a vyřeší se situace 

s nedostatkem bydlení, vytvořením kapacity v historických budovách starého města.  

Nedostatek studentů v tak velkém městě má vliv i na kulturní a společenský život, kdy se do 

pozadí dostává tzv. „alternativní kultura“ – hudební kluby, kavárny a vinárny ale i bary pro 

studijní účely, kde se studenti pravidelně scházejí. (dále viz kapitola 5.1 Demografická struktura 

regionu) 

c) „Nedostatečná iniciativa obyvatel a spolků“. 

Pro Mladou Boleslav je charakteristický nízký počet spolků, které by se podíleli na rozvoji 

kulturního a volnočasového života ve městě. Nejčastěji je organizátorem samotné město, Chybí 

tady tzv. iniciativa zdola. Nedostatek iniciativy dle analýzy vychází z lokálního patriotismu, 

který je ještě nižší než ve většině velkých měst a vyplývá ze struktury a mentality obyvatel. 

S ohledem na nedostatek iniciativ pro rozvoj kultury a volného času, lze jen těžko odhadnou 

skutečnou poptávku. (dále viz, kapitoly 5.3.3 Kulturní vyžití v Mladé Boleslavi) 

d) „Pouze částečné využití specifických atraktivit a atrakcí pro cestovní ruch“. 

Město je často vnímáno pouze pro svůj průmyslový ráz a je to považováno za montovnu. Proto 

nepatří k nejčastějším destinacím pro využití volného času turisty. Ač město pořádá řadu akcí, 

z analýzy vyplývá, že tyto akce navštěvují především rezidenční obyvatelstvo, popř. lidé 

z blízkého okolí. Boleslav přitom nabízí řadu jedinečných akcí jako je Oldtimer Bohemia 

Rallye, Svatováclavská jízda, metalové sympozium a řadu dalších … Za možné problémy 

vyplývající z plánu rozvoje jsou nedostatečný rozvoj marketingu či slabé propojení do 

destinačních managmentů jako je Zlatý pruh Polabí či Český ráj. 
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Druhým problémem této oblasti je nízká využitelnost dostupných památek, kdy jsou tyto 

budovy využívané spíše sporadicky než pravidelně. Mezi ně patří i například Městský palác 

Templ či Mladoboleslavský hrad.   

  

e)   „Nedostatečné či nevhodné využití koridoru Jizery a Klenice pro rekreaci a cestovní 

ruch“ 

Jako většina velkých měst vznikla Boleslav na soutoku dvou řek, a to říčky Klenice, přitékající 

především z oblasti Českého ráje a řeky Jizery. Potenciál říčních údolí nelze zcela využít, 

jelikož především podél Jizery, ale i při ústí Klenice vznikla v předminulém století industriální 

část města. Ač řada z firem již zanikla a budovy zůstaly prázdné. Navrátit ráz přírodní krajiny 

se zatím nepovedl. Do budoucna by to proto mohly vzniknout i kolem Jizery veřejné zelené 

plochy, navazující na charakter městského lesoparku Štěpánka. Do budoucna by podél Jizery 

mohla vzniknout i místa na odpočinek či pikniková místa. Zároveň by mohla vzniknout 

cyklistická trasa, do projektu, které jsme společně s městy jako Semily, Turnov, zapojeni. Náš 

úsek bohužel zaostává. Potenciál v rozvoji má i hrad Michalovice, kde je dostatečná plocha pro 

pořádání různých hudebních akcí či festivalů.    

f)  „Slabé využití potenciálu pro konferenční a obchodní cestovní ruch“ 

Vzhledem k tomu, že ve městě sídlí Škoda Auto, a.s., jeden z nejvýznamnějších výrobních 

podniků v Česku, nabízela by se možnost tzv. konferenčního a obchodního cestovního ruchu v 

Mladé Boleslavi. Město však nemá vytvořené zázemí, např existence luxusního 

pětihvězdičkového hotelu s konferenčními sály, a tak díky dobré poloze na ose Praha – Liberec, 

s dobrou dojezdovou vzdáleností, probíhají tyto aktivity v těchto městech. Ač má Mladá 

Boleslav výhodnou polohu a dostatečný potenciál, prozatím nebyl a pravděpodobně ještě 

dlouho nebude naplněn. 

Město Mladá Boleslav se pečlivě věnuje problematice volného času. Na základě výše zmíněné 

koncepce je vidět, že se ji vědomo jak kladů, tak nedostatků, které město v této oblasti má. Cíle, 

které si ovšem město stanovilo, jsou dozajista správné ovšem velmi finančně náročné. Tato 

zpráva vznikla v roce 2017 a z pohledu obyvatel jsou i v roce 2022 stále aktuální a k žádné 

změně prozatím nedošlo.  
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4.7 Demografická struktura Mladé Boleslavi   

Demografický vývoj ve městě v minulém století byl totožný s procesy probíhajícími v celé 

republice. V druhé polovině 20. století se počet obyvatel zvýšil téměř na dvojnásobek. Zvýšení 

počtu obyvatel zapříčila socialistická urbanizace, rozvoj panelových technologií, nově 

vznikající panelová zástavba. Značný vliv měla centralizace práce do jádra velkých měst, to vše 

probíhalo na úkor zázemí, které se vylidňovalo. V roce 1991 došlo k obratu v rozvoji 

suburbanizace, početně se rozvíjelo zázemí a klesal počet obyvatel v jádře. Mladá Boleslav se 

lišila oproti zbytku republiky v tom, že ač probíhal proces suburbanizace, jádro vykazovalo 

stagnaci, občasně i mírný nárůst. Tato abnormalita byla způsobena tím, že město jako sídlo 

velkého průmyslového závodu je cílem pro řadu lidí hledajících práci, a to jak z různých koutů 

Čech, tak i ze zahraničí. Zároveň odsud nemají mladí lidé a mladé rodiny důvod odcházet, 

protože je vysoká pravděpodobnost uplatnění v různých oborech lidské činnosti. Věková 

struktura regionu se považuje za příznivou, protože podíl dětí a seniorů je ve prospěch dětí. 

Podle integrovaného plánu rozvoje je hlavní atraktivitou Mladé Boleslavi relativně dobrá 

dojezdová vzdálenost do Prahy a dobře rozvinutý trh práce spojený s automobilovým závodem. 

Jediná oblast, kde převažují senioři nad dětmi je samotné jádro, odkud se mladé rodiny stěhují 

do zázemí, příkladem jsou přiléhající Kosmonosy, či Bradlec. Podle dostupných dat žije 

v Mladé Boleslavi přes 41 000 obyvatel.  

4.8 Etnické klima města 

V roce 2008 vznikla studie zaměřující se na etnické klima v Mladé Boleslavi. Podle této studie 

k roku 2008 žilo ve městě 10 929 (23 %) obyvatel jiné národnosti než české. Podle plánu 

prevence kriminality z roku 2017 bylo přes 11 000 (25 %) zahraničních obyvatel přihlášeno 

k trvalému či přechodnému pobytu, tato zpráva ovšem poukazuje i na to, že řada dalších lidí 

zde žije neoficiálně a není přihlášeno k pobytu. Podle Českého statistického úřadu k 31. 12. 

2020 je jich na území Mladé Boleslavi přes 13 tisíc (30 %). Nejpočetnější skupinou jsou 

zástupci slovenské a ukrajinské národnosti, menší jsou skupiny menšin Němců, Poláků, 

Moldavanů, Vietnamců, Bulharů, Rusů.  

Plán prevence kriminality města poukazuje na možnou souvislost mezi zvyšujícím se počtem 

zahraničních obyvatel a zvýšenou hodnotou kriminality v především v oblastech s výskytem 

ubytovacích zařízení.  Z pohledu na bezpečnostní studii je patrné, že nejčastější jsou drobné 

delikty jako drobné krádeže, užívání drog či výtržnosti způsobené nadměrným množstvím 

alkoholu.  Podíl množství deliktů mezi jednotlivými národy odpovídá zhruba podílů zástupců 

menšiny ve městě. Lze konstatovat, že souvislost mezi zvýšenou kriminalitou a zvýšeným 



32 
 

počtem zahraničních pracovníku je částečně způsobena nedostatečnou integrací. Zahraniční 

pracovníci přijíždějí za prací, kterou jim zprostředkovávají pracovní agentury. Co již agentury 

nezprostředkovávají je naplňování dalších potřeb osobního rozvoje. Dělníci zde nemají rodiny, 

nemají kulturní život, často žijí na ubytovnách s lidmi, které vůbec neznají či si ani nerozumí. 

Své potřeby si pak kompenzují mimo hranice zákonů. Více k tématu v kapitole 5.5 Volný čas 

cizinců a agenturních dělníků.  

Pro zlepšení bezpečnosti vznikl projekt „Bezpečné město“, který má za cíl zjednodušení 

předávaní podnětů mezi jednotlivými institucemi a lepší spolupráci. Společně došlo 

k vytipování problémových lokalit, do kterých je cílené větší zabezpečení ze stran policie a 

města. V roce 2018 došlo ke zřízení speciálních smíšených česko-polsko-slovenských hlídek, 

které pomáhají udržovat pořádek v lokalitách se zvýšeným pohybem cizinců pracujících ve 

městě.  

Mladá Boleslav je multikulturním městem a je nutné s tím počítat. Ve městě je potřeba s těmito 

lidmi pracovat a brát je jako běžnou součást našich životů. Problémem je, že pro většinu z těchto 

lidí není zajištěno nic navíc, rezidentní komunita se k nim staví rezervovaně a nenabízí tím 

téměř žádný prostor pro začlenění. 
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5 HYPOTÉZY A PRACOVNÍ OTÁZKY  

Hlavním cílem práce je ověření, zda nabídka volnočasových zařízení a aktivit naplňuje potřeby 

všech obyvatel města Mladá Boleslav a zda díky tomu dochází ke zlepšení a zvýšení kvality 

života. Zde jsou dvě základní hypotézy.  

První hypotéza říká, že pro rezidenty všech věkových kategorií je nabídka volnočasových 

aktivit dostatečná, rozvíjí potenciál města a kvalitu života občanů. 

Druhá hypotéza říká, že pro zahraniční obyvatele, kteří přišli do města za prací je nabídka hůře 

dostupná, a ne plně nevyhovující. 

V další části práce bude provedena analýza existujících zařízení z hlediska lokace a časové 

dostupnosti pro různé věkové skupiny, obdobně pak pro již zmíněné agenturní dělníky a 

zahraniční pracovníky. V práci bude odpovězeno na následující výzkumné otázky:  

1. Poskytuje Mladá Boleslav dostatečnou příležitost pro volnočasové vyžití svým 

obyvatelům všech věkových skupin včetně agenturních zaměstnanců? 

2. Jsou služby rovnoměrně rozmístěny po celém městě?   

3. Je zajištěna dostupnost aktivit prostřednictvím hromadné dopravy.  

4. Jaké je rozmístění volnočasových služeb vzhledem k poloze ubytoven?  

5. Jak přispívají mladoboleslavské závody a agentury na volnočasové aktivity agenturních 

zaměstnanců? 

6. Vyskytují se ve městě instituce, které se podílejí na integraci zahraničních dělníků?  

7. Jsou lokalizované policejní stanice v místech, kde jsou lokalizované ubytovny? 
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5.1 Věková struktura obyvatelstva  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Podle dostupných dat Českého statistického úřadu (dále jen ČSÚ) žije v Mladé Boleslavi ke 

konci roku 2021 41 868 obyvatel. Na možnosti využití volného času lze nahlížet podle věku, a 

to pro obyvatele v předproduktivním věku (děti ve věku do 15 let), dále obyvatele 

v produktivním věku, a to mezi 16 a 65 lety (z této skupiny pak lze ještě vymezit podskupinu 

studujících středoškoláků a vysokoškoláků do 26 let) a skupiny postproduktivních obyvatel nad 

65 let. Podle dat ČSÚ z roku 2020 předproduktivní skupinu dětí do 14 tvořilo celkem 6480 

(14,6 %) obyvatel města. Hlavní skupinu produktivních a pracujících tvoří 29 403 obyvatel 

(66,1 %), z nich cca čtyři tisíce připadají na skupinu studentů do 26 let. Na postproduktivní 

skupinu nad 65 let pak zbývá 8 623 obyvatel (19,4 %). Podle dostupných zdrojů především 

Obrázek 4 - Věková struktura obyvatelstva v Mladé Boleslavi 

Dostupné z: https://www.czso.cz/documents/11240/17829520/Mlada_Boleslav.pdf/c3be07d8-de1d-
4826-b572-
57c0fd23eaab?redirect=https%3A%2F%2Fwww.czso.cz%2Fcsu%2Fxk%2Fdomov%3Fp_p_id%3D3%26p_p_
lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dmaximized%26p_p_mode%3Dview%26_3_advancedSearch%3Dfalse%26
_3_groupId%3D0%26_3_keywords%3Dmigrace%26_3_delta%3D20%26_3_resetCur%3Dfalse%26_3_cur
%3D2160%26_3_struts_action%3D%252Fsearch%252Fsearch%26_3_format%3D%26_3_andOperator%3
Dtrue 
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z magistrátu města nejsou tato čísla úplně relevantní, protože ve městě pobývá velké množství 

agenturních dělníků, kteří vykonávají svoji práci buď legálně, nebo „na černo“ a nehlásí se 

k trvalému pobytu.  

Věková pyramida obyvatel města, kterou vidíme na obrázku č. 3, kopíruje celorepublikový 

trend. Tvar pyramidy je regresivní, charakteristický pro vyspělé země Evropy a Severní 

Ameriky. Dominantní část obyvatelstva se nachází v reproduktivním období života, zatímco 

nejméně je dětí v předproduktivním období.  

5.2 Doprava v Mladé Boleslavi  

Dominantním typem dopravy v Mladé Boleslavi je doprava automobilová. Tento typ dopravy 

je velmi rychlý, jelikož město nepatří k těm největším gigantům v naší republice. Za běžného 

provozu se dá město přejet do 10 minut. Nevýhodou této možnosti dopravy je cesta ve špičce 

(nejčastěji při střídání směn ve Škoda Auto, a. s.) a také doprava v klidu je v centru města velmi 

problematická a přes den prakticky nelze zaparkovat u vybraného cíle. K automobilové dopravě 

lze zařadit i taxi služby. Počet poskytovatelů se různí, činnost provozují velké taxi služby i 

individuální taxikáři jako OSVČ. Nabídku lze hodnotit jako dostatečnou, ceny vzhledem 

k rozloze města za přijatelné. Samostatnou nabídkou města je Senior taxi. Taxi mohou využívat 

všichni obyvatelé města, kteří mají nad 65let s trvalým bydlištěm,  Jízda stojí 20,- Kč a taxi je 

možné využít např. k návštěvě zdravotnického zařízení, pošty, banky ale i kulturních či 

společenských aktivit. 

Druhým typem dopravy je Mladoboleslavská městská hromadná doprava. MHD je tvořena 

třemi páteřními linkami, které propojují jednotlivá sídliště. Linky nesou označení A, B, C a 

jezdí v hodinovém intervalu cca od 04,00 hodin do cca 23.00 hodin. Nejvytíženější linkami jsou 

RA, RB jedná se o linky autobusu, kdy R v jejich názvu má signalizovat rychlou dopravu, 

spojují a přepravují osoby hlavních ulic ve městě.  Jezdí v intervalu 20 minut. Přehled a trasy 

páteřních linek lze shlédnout na obrázku č. 5 Zbylé linky nesou označení různých čísel od 20–

80. Jedná se o linky, které mají za úkol přepravit obyvatele za zázemí města do jádra a zase 

nazpět.  Autobusy jezdí spíše sporadicky a jsou navázány na konec pracovní doby místních 

firem a úřadů či konec školního vyučování. Celková obslužnost městské MHD, znázorněno na 

obrázku č. 6. Jízdné za přepravu autobusem je 16 Kč za dospělého a 8 Kč za dítě. Nevýhodou 

je, že tyto lístky jsou nepřestupné, takže v případě přestupu uhradíte poplatek 2x. Doprava po 

městě pak může být i zdlouhavá. Zajímavou linkou je tzv. hokejová linka, která je v provozu 

v hokejové sezóně a sváží fanoušky hokeje z různých částí města na hokejová utkání a zpět.  
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Obrázek 5- Vnitřní autobusové linky v Mladé Boleslavi, Dostupné z: Jízdní řády MHD v Mladé Boleslavi a okolí od 01.07.2022 

 

Obrázek 6 - Pokrytí služeb MHD v Mladé Boleslavi a okolí, Dostupné z: Jízdní řády MHD v Mladé Boleslavi a okolí od 
01.07.2022 
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Poslední možností dopravy je kolo. Magistrát města v roce 2018 zavedl ve městě projekt tzv. 

sdílených kol. 140 kol a 10 e-kol je volně k dispozici na 50 stálých stanovištích jádru i zázemí 

obce s možností si kolo kdykoliv půjčit prostřednictvím mobilní aplikace a kdekoliv ho pak 

ponechat. Prvních 15 minut využití kola je zdarma, poté je tarif 16,- Kč za každých 30 minut 

jízdy. Této možnosti využívá především mladší generace, jelikož za zmíněných 15 minut lze 

přejet na kole celé město z jednoho konce na druhý. Lze říci, že pro někoho může být sdílené 

kolo krom dopravního prostředku i formou trávení volného času a rekreace. Výhodou je 

ekologičnost a vliv na kondici jedince. Negativem je, že i když jsou pevně určena stanoviště, 

kola lidé zanechávají téměř všude, pak je možné nalézt kolo třeba uprostřed kruhového objezdu. 

V prvních letech projektu byla kola využívána sezonně, na zimní období byla uložena ve 

skladech města. Vzhledem k mírnému průběhu zimy poslední dva roky jsou kola k dispozici 

celoročně. 

Celkově lze hodnotit veřejnou dopravu v Mladé Boleslavi jako kvalitní, dostupnou a variabilní 

Za velmi krátký čas se dá dostat prakticky kamkoliv, neměl by tedy být problém dostupnosti 

jakýchkoli volnočasových aktivit.   
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5.3 Možností trávení volného času dětí, mládeže a dospělých  

5.3.1 Nesportovní organizace pracující s dětmi  

 

Mapa 1 - Organizace pracující s dětmi a místa jejich činnosti v Mladé Boleslavi v roce 2022, Zdroj: vlastní šetření 

Počet organizací pracujících s dětmi v našem městě není nikterak velký a v posledních letech 

možností stále ubývá. Jak vyplývá z mapy č. 1, dominantní postavení ve volném času mládeže 

mají dvě organizace, a to školské zařízení Dům dětí a mládeže a spolek Pionýr, z. s. Prostory a 

zájmové útvary těchto organizací jsou směřovány především do centra a východní části města. 

Nedostatek volnočasových aktivit je pak v severním sídlišti, kde by byla žádoucí vyšší 

koncentraci aktivit, jelikož tam žijící obyvatelé, musí za aktivitami pro děti dojíždět přes celé 

město.  

Dům dětí a mládeže (dále jen DDM) disponuje třemi objekty (Vila, pavilon za Májem a 

Zoologická zahrada), budovy DDM jsou v mapě zaznačeny modrými čtverečky. Rozmístění 

budov je v samotném centru města, tím je dobrá dostupnost dána téměř pro všechny obyvatele 

města. Aktivity nabízené DDM jsou cílené pro děti základních škol ve věku do 15 let. Aktivity 

lze rozdělit na výtvarně-tvořivé, sportovní (rybaření, tenis, tanec, šachy, NERF) či 

přírodovědně-chovatelské. Pro starší děti zaštiťuje DDM i Parlament mládeže města Mladé 

Boleslavi, kde se schází studenti především středních škol, kteří se zajímají o dění ve městě a v 

politice, čímž chtějí přispět jak k rozvoji města, tak k rozvoji samých sebe. Tento parlament 
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každoročně pořádá několik akcí pro mladé aktivní lidi, např. Kam na střední? kde vytvořili 

prezentaci pro deváté ročníky jednotlivých základních škol. Povedenou aktivitou jsou kulaté 

stoly s vedením města, kde studenti diskutují o palčivých problémech ve městě nejdříve mezi 

sebou a poté s představiteli města.  Ceny kroužků v DDM se pohybují od 850–1500 Kč za půl 

roku. V letních měsících je nabídka doplněna o řadu příměstských i pobytových táborů 

s bohatou náplní. DDM pro tyto akce může využívat táborovou základnu v Bezdědicích (cca 

20 km od Mladé Boleslavi).  

Nejpočetnější dětskou volnočasovou organizací v Mladé Boleslavi je Pionýr, z. s.. V rámci 

okresu Mladá Boleslav pracuje 8 pionýrských skupin, z nichž 7 je v samotné Boleslavi. Šest 

skupin nabízí různé druhy aktivit (sportovní, turistické, chovatelské, technické oddíly) a PC PS 

Florbalová Akademie – výcvikové středisko florbalu Středočeského kraje se zaměřuje na sport 

(o ni více v kapitole Sportovní aktivity v Mladé Boleslavi). Největší a nejstarší pionýrskou 

skupinou je 1.PTS Táborník, která byla založena v roce 1992 a v roce 2022 oslaví 30. 

narozeniny. Pionýr využívá v Mladé Boleslavi pět objektů rozmístěných po celém městě (v 

mapě č. 2 jsou objekty označeny červenou barvou). Dostupnost aktivit je velmi dobrá. Sídlo 

skupiny je ve vile v Erbenově ulici, dále jsou využívány areál Betonárky za městem v části 

Debř, základny v Zalužanské a Kolárově ulici. Aktivity též probíhají v prostorech Základní 

školy a mateřské školy Jilemnického 1152. Aktivity, které Pionýr nabízí, jsou technického 

zaměření (modelářství – různého druhu, drony, robotika), dále sportovního zaměření (NERF, 

florbal, aerobik, vodáctví). Ve své nabídce mají i oddíly Air softu, kde si mají děti možnost hrát 

na vojáky. V letních měsících je nabídka aktivit doplněna o příměstské a pobytové tábory 

s technickou, sportovní, airsoftovou či vodáckou tématikou. Pro táborové aktivity může 

organizace využívat vlastní základnu Javor 52 v Mukařově u Mnichova Hradiště.  Ceny aktivit 

se pohybují v rozmezí 800 Kč – 1500 Kč za rok.  

Poslední významnou skupinou podílející se na volnočasových aktivitách mládeže je organizace 

Junák, z. s. a jeho vodní skauti. Ve městě jsou tři skautské oddíly, v mapě č. 1 jsou znázorněny 

zelenou a oranžovou barvou. Jejich sídla se nachází v odlehlejších oblastech města, ovšem ze 

zastávky MHD jsou ve vzdálenosti do deseti minut pěší chůze. Skauti připravují různé aktivity 

s hlavním zaměřením na vodáctví a život v přírodě pro chlapce i dívky ve věku od 6 let. 

V této kapitole bychom neměli opomenout ani školská zařízení, jelikož téměř na každé škole je 

rozsáhlá nabídka školních kroužků vedených pedagogy. Mezi oblíbené činnosti patří jazykové 

kroužky (především první a druhá třída), pěvecké kroužky, kroužky výpočetní techniky, 

kroužek keramiky, sportovní kroužky, a to jak se zaměřením na konkrétní sport nebo 



40 
 

všesportovní. Dnes se dostávají do popředí i kroužky technické či chovatelské, vše závisí na 

zaměření, vybavení a možnostech daného vzdělávacího institutu.  

V Mladé Boleslavi je poměrně málo organizací, které pracují s dětmi a mládeží. V dnešní době 

bohužel není dostatek osob, které by ve svém volném čase dobrovolně pracovali s dětmi a 

mládeží bez finanční motivace. Ač je organizací málo, poskytují široké spektrum aktivit, 

v případě zájmu organizovaně trávit svůj volný čas, je z čeho vybírat.   

 

5.3.2 Sportovní aktivity v Mladé Boleslavi  

 

Mapa 2- Sportoviště v Mladé Boleslavi v roce 2022, Zdroj: vlastní šetření 
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Mapa 3 -- Sportovní organizace v Mladé Boleslavi v roce 2022, Zdroj: vlastní šetření 

Základem pro sportovní aktivity je velké množství sportovních areálů různého zaměření. 

Přehled areálů je znázorněn na mapě č. 2. Město disponuje dvěma multifunkčními sportovními 

halami, atletickým stadionem, několika hřišti na fotbal, krytým plaveckým bazénem, městským 

aquaparkem, venkovním koupalištěm, tenisovými kurty. Ke sportovním účelům se využívá i 

areál staré betonárky v části Debř, kde vznikl skatepark a je zde dráha pro RC automodeláře, 

která slouží jak k tréninkovým, tak závodním účelům. Ke sportu lze využít i všechny školní 

tělocvičny a přilehlá školní hřiště. Kdo se rád sportu věnuje individuálně, může využít 

přírodních areálů města jako městský park Štěpánka či areál na Radouči. Podle mapy lze 

konstatovat, že jednotlivá sportoviště se nacházejí napříč městem rozložena celkem 

rovnoměrně, a to včetně okrajových sídlišť. Nedostatek sportovního zázemí pak vykazují 

přilehlé části jako Debř či Jemníky, kde se nevyskytuje žádné sportoviště, zdejší usedlíci musí 

za sportovním vyžitím dojíždět do města.  

Mezi dětmi dominují tři tradiční sporty, a to florbal, fotbal a hokej.  

Ve městě se nacházejí dva významné florbalové kluby, a to Technology Florbal MB a 

Florbalová akademie MB. Oba kluby nabízejí tréninky florbalu pro děti ve věku od 5 let až do 

dospělých kategorií. Florbalová akademie se zaměřuje především na sport dívek, zatímco 
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Technology MB na chlapce. Oba tyto kluby mají své týmy v nejvyšších soutěžích. Zázemím 

pro tréninky jsou především obě sportovní haly a tělocvičny základních a středních škol ve 

městě. Oba kluby mají centrum ve východní části města, ovšem tím, že netrénují pouze zde, tak 

je dostupnost florbalu rovnoměrně rozložena v celém městě. V Mladé Boleslavi se hraje vlastní 

florbalová liga RAFL (Regionální amatérská florbalová liga) 

Fotbal je v Mladé Boleslavi rovněž rovnoměrně rozložen. Hlavní fotbalové centrum pro mládež 

je směřováno do severního městského sídliště, kde se nachází několik fotbalových stadionů. 

Nejvýznamnějším klubem je FK Mladé Boleslav, kde jejich mužský tým hraje nejvyšší 

fotbalovou soutěž. Fotbal je ve městě založen spíše po chlapecké linii. Dobré je, že fotbal se 

může rozvíjet i v přilehlých lokalitách menších sídel jako např. v Čejeticích. Fotbal je velmi 

dobře dopravně dostupný pro všechny zájemce o tento sport. 

Hokej je plně soustředěn na jedno místo, do lokality místního zimního stadionu, který se 

nachází v těsné blízkosti parku Štěpánka. Hokejisté mužského týmu jsou opět účastníci nejvyšší 

hokejové soutěže. Hokejisté udržují úzkou spolupráci se ZŠ Dr. Edvarda Beneše, kde se 

nacházejí hokejové třídy, hokejové tréninky jsou součástí výuky.  

Mezi méně frekventované sporty patří basketball či volejbal. Tyto sporty jsou dle mapy 

lokalizované v oblasti severního sídliště, a to ve sportovní hale základní školy.  

Pokud lidé nesportují ve volném čase aktivně, mohou se sportu věnovat pasivně jako diváci a 

fanoušci. V Boleslavi je možné shlédnout utkání nejvyšší mužské florbalové soutěže, nejvyšší 

ženské florbalové soutěže, nejvyšší mužské fotbalové a nejvyšší mužské hokejové soutěže. O 

víkendech pak je město hostitelem řady dětských a mládežnických turnajů, kam chodí fandit 

mladší generace. Přehled sportovních organizací je zaznamenán na mapě č. 3. (mapa vznikla 

na základě vlastního šetření).   

Lze zkonstatovat, že nabídka sportovních aktivit ve městě je bohatá a různorodá. Lze 

provozovat sporty kolektivní, tak individuální. Sportovní aktivity jsou rozděleny celkem 

rovnoměrně po celém městě.  Svým rozložením jsou pak dobře dostupné všemi typy dopravy 

včetně městské hromadné. Nedostatek sportovního zázemí lze konstatovat v přiléhajících 

částech mimo vlastní město. Zde dominuje fotbal. Pro zapojení do ostatních sportů jsou občané 

žijící v těchto lokalitách vázáni plně na Boleslav. Zde pak může být problém s dopravou. 

Mladoboleslavský sport má velkou podporu z vedení města (rozpočet města Mladá Boleslav 

dostupný z https://www.mb-net.cz/rozpocty-a-hospodareni-mesta/ds-1034), kde se každoročně 

https://www.mb-net.cz/rozpocty-a-hospodareni-mesta/ds-1034
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najde v rozpočtu dostatek prostředků pro financování sportu a zároveň velkou podporu kraje, 

kdy zde vznikla tři výcviková sportovní střediska, a to ve florbalu, fotbalu a hokeji.  

 

Mapa 4 - Fitness studia v Mladé Boleslavi v roce 2022, Zdroj: vlastní šetření 

Chce-li člověk sportovat individuálně, má rovněž mnoho možností. Jednou z nich je využití 

fitness center. Na základě mapy č. 4 je patrné, že dominantní rozložení posiloven a fitness center 

je v centru a v severní části města. Naopak ve východní části města na to, že jsou zde velká 

sídliště, je nabídka zanedbatelná. Veškerá zařízení jsou dostupná prostřednictvím MHD. 

Většina fitness center nabízí různé varianty vstupů a různé typy aktivit. Cena za jednorázový 

vstup se pohybuje od 70 do 140 Kč. Pro zájemce o pravidelné návštěvy mají sportoviště 

připravené zvýhodněné vstupné formou permanentek na 10, 20 nebo 30 vstupů, v ceně kolem 

3 000 Kč či roční permanentka s cenou do 10 000 Kč.  

K individuálnímu sportování lze také využít lesopark Štěpánka. V lesoparku se nachází několik 

běžeckých tratí, hra disk golf, lezecká pyramida pro děti či řada posilovacích prvků.  

V Mladé Boleslavi je dostatek sportovních zařízení, která jsou k dispozici lidem ve všech 

kategoriích. Sportovní organizace i jednotlivci nabízí velmi pestrou škálu aktivit, ze kterých se 

každý může vybrat, co za aktivitu si zvolí. Lidé mohou využívat jak kolektivní, tak individuální 

zařízení libovolně po městě. K dispozici jsou jak venkovní areály, tak vnitřní.  Pronájem 

městských sportovišť se pohybují v cenové relaci od 700 Kč – 900 Kč dle ročního období. 

Pronájem školních tělocvičen je pro dětské organizace za 50 Kč.  
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5.3.3 Kulturní vyžití v Mladé Boleslavi  

 

Mapa 5 - Kulturní vyžití v Mladé Boleslavi v roce 2022, Zdroj: vlastní šetření 

Významnou kulturní institucí města je Mětské divadlo, které jak lze vyčíst z mapy č. 5 leží 

v samotném středu města. Jaho poloha je dopravně výhodná pro veškeré obyvatelstvo různými 

druhy dopravy. Divadlo disponuje dvěmi scénami, velkou asi pro 500 diváků a malou pro 100 

diváků. Divadlo každoročně uvede několik premiér, a to cca 5 na velké scéně a 2 na malé. 

V nabídce jsou pravidelné dopolední inscenace zaměřené pro studenty boleslavských škol a 

večerní inscenace pro širokou veřejnost. Ceny lístků se pohybují od 290 – 450 Kč. Kromě 

městského divadla je ve městě několik amatérských souborů jako např. Divadýlko na dlani. 

V areálu obchodního centra Bondy je situováno multifukční kino se čtyřmi sály, kde se 

každodenně v odpoledních a večerních hodinách uvádí nové české i zahraniční filmy, a to jak 

s dabingem, tak v původním znění s titulkami. Cena lístku se pohybuje okolo 150 – 200 Kč. 

Svojí polohou v blízkosti autobusového a vlakového nádraží je dostupné pro obyvatelstva nejen 

města ale i přilehlého okolí.  

Mladé Boleslavi nechybí ani muzea. Je jich několik a jsou různě tematicky zaměřená. mapa 

ukazuje, že jejich poloha je orientovaná spíše do centra města a tudíž dostupnost je velmi dobrá. 

Vymyká se akorát leteké muzeum Metoděje Vlacha z leteckou expozicí,  které je vybudované  
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v okrajové části Bezděčín, v blízkosti místního letiště. Pro dopravu k muzeu je ideální využít 

automobil či přijít pěší procházkou přes park Štěpánka. V areálu Mladoboleslavského hradu 

sídlí regionální muzeum. Pro Mladou Boleslav je typické muzeum Škoda Auto, které mapuje 

více než 125 let historie výroby automobilů v Mladé Bolesalavi. Pro milovníky historie se 

nabízí možnost navštívit zříceninu hradu Michalovice, ve stejnojmenné části města.  

Významné kulturní akce se konají i ve velkokapacitních sálech. Jeden je součástí muzea Škoda 

Auto, druhý je v Městském kulturním domě. Probíhají zde přednášky významných osobností 

různých oborů, koncerty různých hudebních žánrů a v zimním období jsou otevřené pro 

plesovou sezónu. 

O kulturní akce v Mladé Boleslavi se stará společnost Kultura města Mladá Boleslav, která 

připravuje na celý rok plejádu akcí různého charakteru pro všechny věkové kategorii. 

Pravidelně v průběhu celého roku pořádá řemeselné trhy. K tradičním velkým akcím využívá 

areál Krásné louky, kde se oslavují např. Čarodejnice či Městský hudební festival. V měsíci 

červnu ve spolupráci se Střední průmyslovou školou organizuje Metalové sympozium, na které 

přijíždí tvořit umělci z celého světa. Mezi další tradiční akce patří Muzejní noc či Filmový 

festival. V letních měsících pak organizuje řadu koncerů a vystoupení v areálu městského 

venkovního koupaliště či amfiteátru v areálu zříceniny hradu Michalovice. V zimních měsících 

jsou pak připraveny akce jako Vánoční trhy, Mikulášká či příchod Nového roku s ohňostrojem. 

Krom toho se v průběhu celého roku podíli na přípravě řady přednášek apod. Velkou události 

ve městě automobilů jsou tzv. Svatováclavské jízdy, kdy jezdí v ulicích města historická 

vozidla.    
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Mapa 6- Hudební kluby v Mladé Boleslavi v roce 2022, Zdroj: vlastní šetření  

Jednou z forem trávení volného času mladší generace je poslech hudby a tanec. To se spojuje 

v možnosti návštěvy hudebních klubů a diskoték. Ve městě je několik diskoték, jejich rozložení 

lze vidět v mapě č. 6.  Největší koncentrace je v samotném centru města v blízkosti třídy 

Václava Klementa, a poté v oblasti severního sídliště. K nejnavštěvovanějším klubům patří 

klub Aféra Lounge Music Club & Bar a bar Slunce v centru města, klub Fórum na hranici města 

s obcí Kosmonosy. V klubech jsou pořádané různé hudební akce, jsou zváni známí DJ a jsou 

zde pořádané afterparty po maturitních plesech. Otevírací doba těchto klubů je ve večerních a 

v nočních hodinách, přes den nejsou pro trávení volného času využívány.  

Pro samotný výběr aktivit je doporučen web Kultura města Mladá Boleslav (kulturamb.cz), kde 

si lidé mohou vybrat aktivitu na základě vlastních preferencí. Popřípadě mohou navštívit 

Informační centrum města Mladá Boleslav v Železné ulici (viz mapa č. 5), kde se jim pracovníci 

budou s velkou ochotou věnovat.  
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5.3.4 Restaurační a hospodská zařízení v Mladé Boleslav 

 

Mapa 7 - Restaurační zařízení v Mladé Boleslavi v roce 2022, Zdroj: vlastní šetření 

Zkrátka si nepřijdou ani zájemci o gastroturistiku. Z pohledu na mapu č. 7, lze říci, že jich ve 

městě je opravdu hodně. Každý si má možnost vybrat dle svých preferencí od fastfoodové 

kuchyně (2* McDonald, 2* KFC, Burger King), přes bistra a klasické restaurace až po vysokou 

gastronomii. Stejně tak se dá vybrat z různých typů kuchyně od české klasiky, přes italskou 

(pizza, těstoviny), indickou, japonskou, mexickou až po čínskou. Na základě mapy č. 7 lze říci, 

že největší koncentrace je v centrální části města, nejmenší, lépe řečeno poddimenzovanou částí 

je východní část obce, kde je zařízení minimum.   

V současné době na restaurační a hospodská zařízení dopadají problémy covidové krize, na 

základě vlastních zkušeností mohu konstatovat, že většina zařízení svoji nabídku rozšířila o 

nové služby např. rozvoz jídla a většina z nich funguje dodnes. Několik restaurací covidovou 

dobu nepřežilo ale jejich provozovny nahradila pohostinská zařízení s jiným provozovatelem 
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5.3.5 Rozhovor s Ing. Tomášem Suchým  

V následující části práce bude zaznamenán rozhovor na téma volný čas mládeže se zastupitelem 

města Mladá Boleslav. Rozhovor nebude anonymizovaný a souhlas s rozhovorem je součástí 

práce jako příloha č.1. 

(Ing. Tomáš Suchý – ředitel Základní školy a Mateřské školy Jilemnického 1152 v Mladé 

Boleslavi, zastupitel statutárního města Mladá Boleslav, člen komise města pro sport, člen 

komise města pro skauting a volný čas a vedoucí mládežnické organizace Pionýr a největší 

pionýrské skupiny v Mladé Boleslavi – 1.PTS Táborník, držitel nejvyššího vyznamenání 

MŠMT Medaile Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy II. stupně za práci s dětmi a 

laureáta ceny Přístav Rady dětí a mládeže za rozvoj a práci volnočasových aktivit pro děti a 

mládež).  

1. „Jak děti a mládež tráví volný čas v Mladé Boleslavi?“ 

„Valná část dětí v Mladé Boleslavi využívá pro trávení svého času organizovanou činnost, to 

lze doložit na základě žádostí o podporu činnosti, kde jednotlivé organizace předkládají i počty 

svých členů. Z těchto čísel je vidět pozvolné zvýšení počtu dětí v organizovaných aktivitách. 

Najdou se zde i děti, které organizované nejsou. Pro ně se město snaží vytvořit podmínky, kde 

by se realizovaly.“ 

 

2. „Myslím si, že je dostatek organizovaných volnočasových aktivit pro děti a mládež?“ 

„Ve městě Mladé Boleslavi je poměrně velké množství volnočasových aktivit, do kterých se děti 

a mládež mohou zapojit. Nejvíce aktivit je sportovního charakteru. Najdete zde více než dvě 

desítky sportovních organizací, které se zaměřují na kolektivní a individuální sporty. Mezi 

hlavní patří fotbal, hokej, florbal.“ 

„Nachází se zde i volnočasové aktivity nesportovního charakteru, které zabezpečují dětské 

organizace nebo zapsané spolky. Většina dětí v Mladé Boleslavi má možnost vybrat svou 

volnočasovou aktivitu a aktivně využívat svůj volný čas.“ 

 

3. „Jaké aktivity mohou využívat děti, které nejsou organizované?“ 

„Město zpřístupnilo areály základních škol, které mohou děti a mladiství využívat na různé 

aktivity. Město buduje v katastru různé sportovní hřiště (venkovní posilovny, provazové lezecké 

prvky a jim podobné). Areály jsou dětem přístupné celoročně a město se zabývá jejich údržbou. 

Dalšími prostory, které lze využít, jsou venkovní koupaliště, krytý bazén, skatepark, …“ 
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4. „Podporuje město dostatečně volnočasové aktivity pro děti a mládež?“ 

„Město Mladá Boleslav má několik dotačních titulů, pomocí kterých se snaží rozvíjet 

volnočasové aktivity pro děti a mládež. Jsou to například grantové programy na konkrétní akce 

organizací anebo dotační programy na celoroční činnost, které pomáhají organizacím 

s provozními náklady. Město dále podporuje tyto aktivity prostřednictvím výstavby či údržby 

klubových zařízení a sportovních areálů.“ 

 

5. „Jaké nedostatky ve městě pozorujete s ohledem na volný čas?“  

„I když město postupně zlepšuje infrastrukturu volnočasových zařízení, stále je co zlepšovat. 

Městu chybí více sportovních hal pro kolektivní hry i zázemí pro některé netradiční volnočasové 

aktivity jako je třeba paintball či air soft. Přestože město s rozvojem těchto zařízení dlouhodobě 

počítá, limituje v posledním období nedostatek finančních zdrojů, či dotačních titulů např. 

z MMR, MŠMT, NSA či EU.“ 

 

6. „Jaké tři priority by si město mělo stanovit do následujícího období pro rozvoj 

volnočasových aktivit mládeže, aby došlo k celkovému zlepšení kvality života.“ 

„Rozšíření sportovních zařízení především tréninkového charakteru, čím umožní sportovním 

organizacím pracujících na teritoriu město zvýšit kapacitu zapojených dětí do těchto aktivit. 

Obdobně to pak platí i pro klubová zařízení.“ 

„Postupně zvyšovat podporu v grantových programech, která bude reflektovat zvýšené 

provozní nároky na volnočasové aktivity.“  

„V součinnosti s neziskovým sektorem zabývajícím se volným časem dětí podporovat a 

propagovat dobrovolnickou činnost, na které tyto aktivity většinou stojí. První takovou 

vlaštovkou je cena města Mladé Boleslav „Dobrovolník – přítel dětí“, jejímž udělením se město 

snaží poděkovat lidem pracujícím bezplatně ve volném čase dětí a mládeže.“ 

 

Rozhovor s Ing. Tomášem Suchým mi potvrdil zjištění, že nabídka volnočasových aktivit 

v katastru města Mladá Boleslav je dostačující, dostupná. Je poskytována jak školami, 

městskými zařízeními i soukromými subjekty. Magistrát statutárního města Mladá Boleslav se 

o volný čas obyvatel zajímá, poskytuje určitou finanční podporu subjektům pro volný čas ve 

formě grantů i dotačních titulů. Ing. Suchý vidí největší nedostatky právě ve financování 

volnočasových aktivit a v nedostatku dobrovolníků, kteří by byli ochotni se ve svém volném 

čase věnovat aktivitám pro druhé, především pro děti a mládež. Vzhledem k tomu, že p. Suchý 
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se věnuje hlavně sportovním aktivitám, v rozhovoru zazněla podpora nesportovních aktivit 

pouze okrajově. I když jsou sportovní aktivity frekventovanější, pozornost a podporu si zaslouží 

i aktivity nesportovního charakteru. Z rozhovoru také nevyplynulo začlenění dětí s odlišným 

mateřským jazykem do volnočasových aktivit, i když vím, že organizace Pionýr v Mladé 

Boleslavi zapojila děti z Ukrajiny do činnosti florbalového kroužku a do činnosti modelářského 

kroužku.  

 

5.4 Volný čas seniorů   

 

Mapa 8- Seniorské aktivity v Mladé Boleslavi v roce 2022, Zdroj: vlastní šetření 

Senioři v Mladé Boleslavi se mohou pravidelně scházet v seniorských klubech, na mapě č. 8 

jsou vyznačeny červenými značkami. (mapa vznikla na základě vlastního šetření). Koncentrace 

seniorských klubů je dominantní v centru města a v oblasti severního sídliště, naopak 

nedostatek seniorských klubů, resp. žádný se nenachází ve východní části města. Seniorské 

kluby jsou dobře dostupné městskou hromadnou dopravou (krom čejetického klubu jsou 

všechny na hlavních autobusových linkách A a B, viz kapitola 5.2 Doprava v Mladé Boleslavi 

a obrázek 5 vnitřní autobusové linky v Mladé Boleslavi), nic méně absence klubů ve východní 

části města může určitou část seniorské společnosti odradit od návštěv těchto zařízení, protože 
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jsou pro ně moc daleko. Dostupnost částečně přibližuje Senior taxi (viz kapitola 5.2 Doprava 

v Mladé Boleslavi). Většina seniorských klubů je funkčních pod záštitou odboru sociálních věcí 

magistrátu města, popř. se jedná o seniorské kluby odborových organizací firem z Mladé 

Boleslavi.  Senioři se v těchto klubech setkávají zpravidla jednou za týden na cca 2 hodiny. Pro 

seniory se v rámci klubů pravidelně pořádají vzdělávací aktivity, sportovní a relaxační aktivity, 

kulturně společenské aktivity a zájmové aktivity jako jsou výtvarné kroužky, procházky, čtení, 

hraní společenských a deskových her ale i návštěvy výstav, muzeí či divadelních představení. 

Vzdělávání je proces permanentní, takže pro zájemce o studium z řad seniorů je v možnost 

studovat na Univerzitě třetího věku, která se nachází v samém centru města, na ulici tř. Václava 

Klementa. Ve školním roce 2021/2022 univerzita nabízela studia osmi oborů postihujících 

geografickou, historickou, výtvarnou, počítačovou či jazykovou tématiku. Kurzy mají různou 

délku od 2 po 6 semestrální. Ceny se pohybují kolem 1500 Kč. Studium je zahájeno slavnostní 

imatrikulací ve Sboru českých bratří. Senioři se v rámci univerzity mohou stát členy klubu 

Mladoboleslavské univerzity třetího věku a volného času seniorů. V místě, kde sídlí univerzita, 

se nachází i komunitní centrum Karolinka, které bylo nově otevřeno v roce 2018 právě pro 

setkávání seniorů. Kromě setkávání zde mají senioři možnost navštěvovat kroužky jógy, 

keramiky či zdravotního cvičení.  

Aktuální informace můžou senioři získat z pravidelného tisku s názvem Senior Revue, který 

poskytuje zajímavé články z historie, místopisu, umění, ale součástí jsou i pozvánky na 

zajímavé akce. Časopis lze získat návštěvou univerzity 3. věku či stažením z webových stránek 

http://www.sskolemb.cz/cs/univerzita-3-veku-a-volny-cas/volny-cas-senioru/senior-revue-zde-ke-

stazeni.html. 

Své možnosti mají i zapálení sportovci z řad seniorů, neboť město každoročně pořádá Seniorské 

hry, kdy mezi sebou mohou soutěžit v disciplínách, jako je atletika, turistika, plavání, 

cyklistika, tenis. Pro seniory byla ve městě vybudovaná první venkovní tělocvična Senior Fit 

Park v ulici Na Radouči na Severním sídlišti.  

Senioři se zájmem o veřejný život se mohou zapojit do kulatých stolů či do různých debat 

s vedením města.  

 

http://www.sskolemb.cz/cs/univerzita-3-veku-a-volny-cas/volny-cas-senioru/senior-revue-zde-ke-stazeni.html
http://www.sskolemb.cz/cs/univerzita-3-veku-a-volny-cas/volny-cas-senioru/senior-revue-zde-ke-stazeni.html
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5.5 Volný čas cizinců a agenturních dělníků 

5.5.1 Ubytování pro cizince  

 

Mapa 9 - Ubytovny v Mladé Boleslavi, zdroj: vlastní šetření 

 

Mladá Boleslav má díky silné vazbě na Škoda Auto a.s. početnou skupinu obyvatel tzv. 

agenturních zaměstnanců. Podle dostupných zdrojů a podle výroční zprávy Centra pro podporu 

integrace cizinců žilo v roce 2021 na území města 13 377 (32 % obyvatel města) cizinců (7990–

19 % v rámci přechodného pobytu a 5187–13 % osob zde má trvalý pobyt. Ke svému ubytování 

využívají ubytovny či agenturní byty. Přehled o pobytu agenturních zaměstnanců si vede 

Městská policie města Mladá Boleslav. Ta poskytla informace pro tvorbu mapy č. 9, která 

mapuje výskyt ubytovacích zařízení agenturních zaměstnanců (mapa vznikla na základě 

vlastního šetření). 

Z mapy lze vyčíst, že největší koncentrace ubytovacích zařízení je v zázemí města 

v příměstských částech jako v části Debř na severozápadním okraji města, následována částmi 

Neuberk, Čejetice, Čejetičky, Podlázky (především západ a jihozápad obce). V samotném jádru 
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města je zařízení pro ubytování dělníků minimální. Největší ubytovna s názvem Bostas se 

nachází ve východní části obce v ulici Dukelská.  

Na základě polohy jednotlivých ubytoven, lze konstatovat, že dostupnost jednotlivých forem 

volného času, je náročnější z důvodu odlehlosti bydliště. Viz kapitoly 5.3 Volný čas dětí, 

mladistvých a dospělých.  

5.5.2 Organizace pracující s cizinci a akce pro cizince   

V Mladé Boleslavi sídlí Centrum na podporu integrace cizinců, znak instituce je na obrázku č. 

4. V letošním roce se přestěhovalo z Domu Kultury v Dukelské ulici do nového sídla na třídě 

Václava Klementa č. 467. Obě místa jsou v centru města, tudíž dostupnost je dobrá ze všech 

směrů. Pracovníci centra jsou pro cizince k dispozici v pondělí a ve středu od 12:00 do 18:00. 

Ve čtvrtek a pátek pak v dopoledních hodinách od 08:00 – 12:00.  

Pro cizince, kteří chtějí v České republice, trvale žít tato 

centra nabízejí adaptační a integrační kurz, který jsou 

povinni absolvovat do jednoho roku od obdržení povolení 

k pobytu. Mezi další aktivity pro cizince a agenturní 

dělníky jsou různé vzdělávací a adaptační kurzy. Kurzy 

českého jazyka jsou nabízeny v několika formách – 

základní, intenzivní či specializovaný (specializovaný 

kurz pro konkrétní zaměstnání např. zdravotní sestra). Centrum dále nabízí základní právní 

pomoc především se zaměřením na pracovní a rodinné právo, záležitosti ohledně víz, či řeší 

problematiku dluhovou nebo zdravotní.  

V sociokulturních kurzech pak mají možnost dozvědět základní informace o naši zemi, o naší 

kultuře, našich tradicích. Jednoduše řešeno mají cizince připravit na tradiční život v našich 

podmínkách. Kurzy jsou otevřeny každý měsíc 12x pro 20 osob, zájem je závislý na tématu.  

Všechny kurzy i další služby centra jsou bezplatné. 

CPIC též připravuje akce pro širokou veřejnost s cílem zlepšit vzájemnou informovanost a 

soužití a podporovat vztahy mezi majoritní společností a cizinci. Takovou tou akcí je 

mladoboleslavský Festival kultur, jehož třetí ročník proběhl na podzim roku 2022. V rámci akce 

se mohli návštěvníci seznámit z více než desítkou kultur, a to prostřednictvím kulinářských a 

kulturních vystoupení.   

Obrázek 7 - Logo - Centrum na podporu 
integrace cizinců Mladá Boleslav; Dostupné 
z:https://www.facebook.com/cpicmb/ 
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V roce 2021 využilo služeb centra 538 cizinců. Celková zpráva fungování centra je součástí 

přílohy č.2 

Podrobná zpráva o činností CPIC v Mladé Boleslavi je přílohou práce č.2 

5.5.3 Rozhovory s agenturními dělníky a cizinci 

Pro ověření druhé hypotézy, tedy zda je nabídka volnočasových aktivit pro zahraniční 

zaměstnance dostatečná a zda je stávající využívána byly uskutečněny s těmi pracovníky 

rozhovory. Z 10 oslovených byli ochotni komunikovat pouze 3. Zde jsou jejich názory: 

Rozhovor s prvním respondentem: 

1) Pohlaví: 

o muž 

2) „Jak dlouho žijete v Mladé Boleslavi a jakou práci vykonáváte?“ 

„Pracuji v Mladé Boleslavi více než 20 let, po celou dobu vykonávám profesi ve 

stavebnictví jako pomocný dělník. Ze začátku jsem pracoval pod pracovní 

agenturou a poté jsem přešel do stavební firmy jako její zaměstnanec.“ 

3) „Z jakého důvodu jste přišel pracovat do České republiky?“ 

„Využil jsem pracovní nabídku s dobrým finančním zabezpečením, kdy část 

výdělku může posílat rodině a takto jí podporovat.“ 

4) „Jak trávíte svůj volný čas?“ 

„Doplňková pracovní činnost, sport (pasivní) – jako divák, posezení s přáteli 

v restauračních zařízeních, cestování po okolí, turistika“  

5) „Poskytuje Vám zaměstnavatel benefity?“ 

„Zaměstnavatel mi neposkytuje žádné benefity.“  

6) „Jste spokojen s nabídkou volnočasových aktivit v Mladé Boleslavi?“ 

„Aktivity jsou v Boleslavi, ovšem speciální organizované kulturní a společenské 

pro menšiny chybí.“ 

7) „Co Vám ve volnočasovém vyžití chybí?“  

„Pro mou věkovou kategorii mi tu chybí jakékoliv aktivity, do kterých bych se 

jako cizinec mohl zapojit.“  
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Rozhovor s respondentem č. 2 

1) Pohlaví? 

o žena 

2) „Jak dlouho pracujete v České republice a v jakém oboru?“ 

„Pracuji v Mladé Boleslavi už 10 let na pozici uklízečky v různých podnicích či 

institucích.“  

3) „Z jakého důvodu jste přišla pracovat do České republiky?“ 

„Do ČR jsem přišla proto, že na Ukrajině jsem nemohla dlouhodobě získat práci. 

Proto jsem se rozhodla zkusit pracovat v Evropské unii, vzhledem k příbuznosti 

jazyků vyhrála ČR.“  

4) „Poskytuje Vám zaměstnavatel benefity?“ 

„Protože pracuji pod pracovní agenturou pro více institucí, nemám žádné 

bonusy, ani od agentury ani od institucí, kde uklízím.“ 

5) „Jak trávíte svůj volný čas?“ 

„Získávání finančních zdrojů, kulturní akce, procházky, televize, individuální 

aktivita – četba, cestování, historie“ 

6) „Jste spokojen s nabídkou volnočasových aktivit v Mladé Boleslavi?“ 

„Mladá Boleslav nabízí různé aktivity, ovšem více méně cílené na české 

obyvatelstvo.“ 

7) „Co Vám ve volnočasovém vyžití chybí?“  

„Chybí mi aktivita, kde bych rozvíjela vlastní zvyky a tradice“ 

Respondent č.3 

1) Pohlaví 

o Žena  

2) Jak dlouho pracujete v České republice a v jakém oboru? 

„Dva roky pracuji v různých oborech. Začínala jsem pod pracovní agenturou, 

kde jsem vykonávala pomocné práce, ale protože je vyučená, snažila se získat 

uplatnění v oboru. Chtěla jsem využít svoje vzdělání a tak jsem získala místo 

pomocné kuchařky na základní škole.“  

3) Z jakého důvodu jste přišla pracovat do České republiky? 

„Do ČR jsem přišla proto, že na Ukrajině nemohla dlouhodobě získat práci. 

Proto se rozhodla zkusit pracovat v Evropské unii. ČR si vybrala i z důvodu 
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zdejších příbuzenských rodinných vazeb, které mi především v začátcích velmi 

pomohly, hlavně co se ubytování a financí týče.“ 

4) Poskytuje Vám zaměstnavatel benefity? 

„Při práci v agentuře žádné benefity nebyly. Mile mě překvapilo zabezpečení 

v mé nové práci, kde mohu čerpat různé benefity, plynoucí z FKSP jako je 

například příspěvek na stravu, příspěvek na dovolenou či různé akce školy pro 

pedagogický i nepedagogický sbor.“ 

5) Jak trávíte svůj volný čas? 

„Svůj volný čas trávím převážně v rodinném kruhu se svými příbuznými. Mezi 

mé koníčky patří četba knížek, sledování seriálů a výlety do okolí.“  

6) „Jste spokojena s nabídkou volnočasových aktivit v Mladé Boleslavi?“ 

„Pro naši komunitu těchto aktivit je velice málo, pokud si vzpomínám jednou 

z aktivit je festival kultur, kde se můžeme prezentovat.“ 

7) „Co Vám ve volnočasovém vyžití chybí?“  

„Jak jsem zmínila, chybí mi kluby, které by byly zaměřeny na jednotlivé 

menšiny pracující ve městě a jsou docela početné. Přesto je ráda, že zde můžu 

pracovat a žít a podporovat svou rodinu, která zůstala na Ukrajině.“ 

Cizinci v Mladé Boleslavi mají rozsáhlé možnosti, jak trávit volný čas, stejně jako rezidentní 

obyvatelstvo. Ovšem na základě vedených rozhovorů mohu konstatovat, že je neumí a často 

ani nechtějí využívat. Důvodu je více. Jako zásadní považuji, že tito lidé často nezvládají 

překonat jazykovou bariéru. Aktivity pro ně mohou být finančně náročné, pokud chtějí vyžít a 

zároveň podporovat rodiny v zahraničí. Často mají víc zaměstnání, tudíž mají málo volného 

času. Důvodem může být vzdálenost ubytoven od centra všeobecného dění. 

Z rozhovorů vyplynulo, že chybí akce, které by spojovali rezidenční obyvatelstvo s menšinami 

a agenturními dělníky a chybí i akce na podporu těchto menšin. Důsledkem je, že se tito lidé 

uchylují do bezpečí vlastních komunit a vyhledávají spíše individuální možnosti trávení 

volného času, bohužel často pouze v pohostinství, což opět způsobuje problémy s rezidenty.  

Své tomu nepřináší ani rozmístění služeben Policie České republiky, které nijak nekopírují 

výskyt ubytování agenturních dělníků a ubytoven, v okrajových částech pak policejní stanice 

zcela chybí. Bohužel se polici nedaří vždy všechny vzniklé situace řešit, jelikož 

mladoboleslavská policie trpí dlouhodobým podstavem. 
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6 ZÁVĚR  

Závěrem lze zkonstatovat, že volný čas je součástí každodenního života. Je na každém z nás 

jak aktivně ho využijeme. Ono vlastně každé zapnutí televize, otevření knihy, sportování, 

návštěva kulturní akce je forma trávení volného času. A jaké jsou možnosti volnočasových 

aktivit ve městě Mladá Boleslav, bylo předmětem této bakalářské práce.  

K dosažení cílů práce bylo využito několika metod. Rešerše odborné literatury nabídly 

vymezení pojmů volný čas z hlediska historického i současného. K charakterizování volného 

času byly využity myšlenky a filosofické úvahy odborníků zabývajících se touto 

problematikou. Důležité informace o možnostech volnočasového vyžití byly získány studiem 

materiálů na webových stránkách statutárního města Mladá Boleslav, propagačních materiálů 

získaných v Informačním centru města Mladá Boleslav. Pro dokreslení zjištěných faktů byly 

důležité rozhovory, vedené jak s představitelem městské samosprávy a poskytovatelem 

volnočasových aktivit v jedné osobě, tak s konzumenty těchto nabídek. 

Hlavním cílem práce bylo zmapovat a zhodnotit podmínky pro volnočasové aktivity obyvatel 

města Mladá Boleslav včetně agenturních zaměstnanců a cizinců. V rámci práce byly 

analyzovány různé možnosti trávení volného času, a to ať podle věku, podle sociální skupiny, 

či podle zaměření cílových aktivit.  

Byly stanoveny dvě základní hypotézy, a to: 

První hypotéza: pro rezidenty všech věkových kategorií je nabídka volnočasových aktivit 

dostatečná, rozvíjí potenciál města a kvalitu života občanů. 

Z práce vyplývá, že město Mladá Boleslav poskytuje dostatek možností trávení volného času, 

avšak především pro své rezidenty. Rezidenti aktivity pravidelně využívají. Výhodou je 

relativně rovnoměrné rozložení většiny možností a vhodná dopravní obslužnost 

prostřednictvím MHD nebo taxislužeb po celém městě, včetně příměstských částí, a to jak 

v pracovních dnech, tak o víkendu. Rezervu jsem našel v pokrytí aktivit pro pre-reproduktivní 

věk v severní části města, která je plošně největší s bohatou panelovou výstavbou. Jsou zde tři 

základní školy, kterých potenciál by šlo využít pro navýšení nabídky různých subjektů. Další 

rezervu jsem našel v nabídce aktivit pro seniory ve východní části města. Tato část patří 

k nejstarším ve městě, přesto aktivity pro tuto věkovou kategorii nejsou žádné. Pro setkávání 

seniorů by šlo opět využít prostory tří základních škol v této oblasti. Docházelo by tak i 

propojení generací. 
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Druhá hypotéza: pro zahraniční obyvatele, kteří přišli do města za prací je nabídka hůře 

dostupná, a ne plně nevyhovující. 

Aktivity poskytované na území města Mladá Boleslav mohou využívat i cizinci a agenturní 

zaměstnanci. Návštěvnost nebývá velká, důvodem je jazyková bariéra, strach z neznámého 

prostředí, nedostatek času nebo nezájem. Pracovní agentury, které zaměstnance z ciziny 

najímají, zajišťují pouze ubytování a zaměstnání, o volnočasové vyžití se nestarají. Město 

zajišťuje především integrační program, právní či sociální poradenství. Zde vidím velkou 

rezervu jak ze strany agentur, tak na straně města Mladá Boleslav. Co chybí, to je víc aktivit 

cílených na komunity cizinců, aktivity reagující na jejich kulturní tradice a zvyky. Příkladem 

dobré praxe může být mongolská komunita, která se pravidelně setkává v tělocvičně jedné 

místní školy, kde pořádá basketbalové tréninky a turnaje pro různé věkové skupiny. Také lze 

pozitivně hodnotit akci Komise pro integraci etnik a národnostních menšin města Mladá 

Boleslav a Centra pro podporu integrace cizinců za finanční podpory nadačního fondu Škoda 

Auto a.s. Festival kultur. V září 2022 se uskuteční 4. ročník. Jedná se o představení menšin 

žijících v Mladé Boleslavi. V programu jsou kulturní představení, ochutnávka netradičních 

jídel a výstava typických předmětů zúčastněných menšin.  

 Vzhledem k tomu, že komunity cizinců netvoří pouze jednotlivci, ale jsou zde poměrně 

početné skupiny, nabízí se např. větší zájem města o cizince a agenturní zaměstnance, užší 

spolupráce města a pracovních agentur ve vytváření zázemí pro volnočasové aktivity ve formě 

budování či pronájmu multifunkčních prostor pro sportovní vyžití, budování center pro 

realizaci kulturních tradic a zvyků s přesahem do majoritní společnosti. 

Výsledkem bude vzájemné obohacování původního obyvatelstva města a minoritních skupin, 

větší pochopení obou skupin, lepší soužití.
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